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Eloszo

Kedves Kollégal

Kezd6 tanarként sokat gondolkoztam azon, hogy hogyan és mivel lenne érdemes algoritmizalast
tanitani olyan (egyébként hatosztalyos gimnaziumi) csoportokban, ahol a tanulék egy része talalko-
zott mar kiilonféle (altalaban blokk alapu vagy rajzos) programozasi kornyezetekkel, mig a tanulok
masik részének egyaltalan nincs ilyen jellegi el6zetes ismerete. Az eddigi sajat tapasztalataim, illetve
id&sebb kollégaim algoritmizalas tanitdsaval, illetve Flowgorithm-mel kapcsolatos tapasztalatai
alapjan ugy gondolom, hogy a Flowgorithm j6 valasztas ilyen esetekben, hiszen egyforman segit a
korabban megszerzett tudas rendszerezésében, illetve az Gj ismeretek elsajatitasaban kezd6 és némi
tapasztalattal rendelkezé tanuldk szamara is. Nem egy konkrét programozasi nyelvhez kotédik,
hanem szamos nyelv elsajatitasanak kezdeti 1épéseit segiti, mikézben a £6 hangsily az algoritmikus
gondolkodasmaod elsajatitasan tud maradni.

Ez az anyag a Flowgorithm program lehet6ségeinek rovid bemutatasa mellett konkrét kidolgozott
feladatokat tartalmaz némi modszertani utmutatassal, illetve sajat tapasztalatokkal kiegészitve. A
konkrét feladatok mellett néhany kitGzott feladatnak is helyet adtunk, amelyekrél dgy gondoljuk,
hogy a kidolgozott példak alapjan kénnyen megoldhaték, akar hazi feladatként is kiadhaték a tanu-
16k szamara.

Az itt leirt feladatok t6bbségét 8. osztalyos tanulokkal probaltam ki, naluk jol mikodétt. Ugy gon-
dolom, hogy — esetenként némi médositassal — érdekl6dé csoport esetén akar mar 5. osztalyban
alkalmazhat6 a feladatok jelentés része, illetve a Flowgorithm program. A korabban rajzos vagy
blokkos kérnyezetben tapasztalati iton megszerzett tudas rendszerezésére, 6sszefoglalasara pedig
id&sebbeknél is jol hasznalhatonak tartom a Flowgorithm programot, illetve az itt talalhat6 felada-
tokat.

A kidolgozott feladatok tobbségénél természetesen lehet6ség van a feladat egyszertsitésére, illetve
nehezebbé tételére is. Diakjaim el6szeretettel javasoltak az 6rakon a feladatokhoz moédositasi, ki-
egészitési lehetSségeket, illetve Sket érdekls 4j feladatokat is. Ezen 6tletek és sajat feladatok beépi-
tése pedig tovabb novelte a csoport 6rai aktivitasat és munkakedvét. Ugy gondolom, hogy mas
csoportok esetén is szamitani és épiteni lehet a tanuldk kreativitasara, 6tleteire.

Minden tanulécsoport killonb6z6, igy a valészinidleg az egyes csoportokat mas-mas feladattal lehet
jobban lek6tni, motivalni, de bizom benne, hogy az itt szerepl6 feladatanyag jo kiindulépont lesz
mindenkinek mindenféle korosztalyhoz és a program hasznalatahoz.

J6 munkat!

A szerzé
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Az anyagban hasznalt jeldlések

Az anyagban kiilonbo6z6 jeloléseket hasznalunk bizonyos informaciok kiemeléséhez, elkiilonitésé-
hez, hogy megkonnyitstik tobbek k6z6tt a program hasznalataval, illetve az algoritmizalas témakor
tanitasaval kapcsolatos tudnivalokat, megjegyzéseket. Ennek érdekében a kévetkez6 jeloléseket ve-
zettik be:

Ilyen sarga kiemeléssel jeloljik a Flowgorithm hasznalataval, beallitasaival és egyéb sajatossagaival
kapcsolatos megjegyzéseket.

Az algoritmizalas témakor, illetve az anyagban szereplé feladatok tanitasaval kapcsolatos méd-
szertani megjegyzéseket, sajat tanitasi tapasztalatbol fakado tanacsokat, javaslatokat ilyen sziirkés-
kék hattérszinnel jeldltik.

A program bemutatasanal néhany esetben példakkal igyekeztiink érthet6bbé, szemléletesebbé
tenni a mondandonkat. Ezeket, illetve a kidolgozott feladatok esetén a feladatok szovegét ilyen
hattérszinnel emeltik ki.

A kidolgozott feladatoknal az egyes feladatok végén Osszegytjtottiik a feladat megoldasahoz sztik-
séges 4j ismereteket, amelyek a korabbi feladatokban még nem kertltek el6. Ezeket a részeke ilyen
z6ld hattérszinnel emeltiik ki.

Forrasok

A Flowgorithm-mel kapcsolatos informaciék elsédleges forrasa a program weboldala
(http://www.flowgorithm.org), melyeket sajat tapasztalatokkal egészitettiink ki.

Az anyagban szerepl6 feladatok tobbsége sokak szamara ismer6s lehet, hiszen kozismert, barki altal
hasznalhat6 egyszert feladatokrol van sz6. Ezt a gydjteményt az eddigi tapasztalataim, a sajat, illetve
didkjaim 6tletei alapjan valogattam 6ssze. A kilonboz6 tantargyakhoz kapesolodo feladatoknal pe-
dig kollégaim voltak segitségemre.


http://www.flowgorithm.org/

A Flowgorithm bemutatasa

A Flowgorithm elnevezésti ingyenesen letSlthetd program' neve két s26, a flowchart (folyamatabra)
és az algorithm (algoritmus) 6sszevonasabol jott létre. A program egy olyan programozasi kérnyeze-
tet biztosit szamunkra, amiben folyamatabra formajaban készithetjiik el programjaink algoritmusat,
igy az algoritmikus gondolkodasmadd elsajatitasat, fejlesztését segiti. Az elkészitett algoritmust fut-
tathatjuk egészében vagy lépésenként, futtatas kozben figyelhetjik a valtozok értékeit és raadasként
még tObbféle (a 2.22.1-es verzidban 24 féle) programozasi nyelven is megtekinthetjik az algorit-
mushoz tartoz6 programkaédot.

A Flowgorithm programot folyamatosan fejlesztik. Elsé valtozata 2014-ben jelent meg, jelenleg
pedig a 2.22.1-es a legfrissebb verzi6, amit 2019. julius 21-én tettek kdzz€%. A program nagy elénye,
hogy a felhasznaldi felilet nyelvének kivalasztasakor 30 nyelv kézil valaszthatunk, melyek kézott
a magyar is szerepel, raadasul csak kis (6 Mb-nal kevesebb) helyet foglal el a teljes program. Némi
hatranyt jelent azonban, hogy a Flowgorithm egyel6re csak Windows-os kornyezetben hasznalhato,
de igérik, hogy késébb Linux-ra és Macintosh-ra is telepithetd lesz.

A program feliilete rendkiviil egyszer(, konnyen atlathat6 és kezelhet6. Nincs zavardan sok mend-
pont, igy a Flowgorithm hasznalata, lehet&ségei egyszertien megtanulhatok. A grafikus ikonok be-
szédesek, jelentésitk konnyen elsajatithatd, a magyarra allithaté menii baratsagos, logikusan felépi-
tett.

Program nyelvének beallitasa:

Az ablak jobb alsé sarkaban 1év6 kék ikonra kattintva vagy az F12 billentyd segitségével vagy angol
nyelvi ment esetén a Tools — Change Langnage. .. mentupontra (harmadik f6ment elsé almentjére)
kattintva érhetjiuk el a Nyely mddositisa. .. ablakot, ahol magyar nyelvire allithatjuk a programot.

A diakok nagy 6rémére a S#/us midositisa ikonra kattintva szamos szinséma kozil valaszt- E=3
hatunk a programban, illetve a ,,dobozok”, alakzatok formait is tobbféle szabvany szerint
allithatjuk be.

A programhoz angol nyelvd sugé, il- &
Féjl Szerkesztés Program Eszkozok — Sugé

letve dokumentaci6 tartozik, a kezdeti | . o > M J— .
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lépések megkonnyitése érdekében pe-

( Foprogram )

dig nyolc Iépésbdl all6 tutorial is elér- I
heté a Flowgorithm weboldalan, ami

([ vege

egy Hello world! program elkészitését
mutatja be. Ugyan ez is angol nyelvd,
de a tutorial-ban szereplé képek ga-
rantaljak a megértést az angol nyelvet
nem érték szamara is.

A Flowgorithm megnyitasakor egy
Verzi 2.22.1

tres program algoritmusat latjuk (1.
4bra), ami egy Féprogram és egy 1. abra: A Flowgorithm megnyitaskor
Vége dobozbdl all.

I A program hivatalos weboldala: http://www.flowgorithm.org
2 Az anyagban szerepl6 képernySképek és feladatmegoldasok ezzel a verzioval késziltek.

un
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A Flowgorithm bemutatasa
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A tutorial-ban szerepl6 magyarazat szerint — a folyamatabraknal megszokottal ellentétben — itt
azért nem Start felirattal indul a folyamatabra, mert a legtobb programozasi nyelvben a Main-nél,
vagyis a féprogramnal indul el az algoritmus futtatasa. Igy ez segiti a tanul6k szaméra a progra-
mozasi nyelvekre val6 kés6bbi atallast.

Az egyes dobozokat 6sszek6t6 nyi-
lakra kattintva tudunk Gjabb dobo- ‘ gz ‘ ‘ Egyeb ‘
zokat beszurni. A megjelené lehets- | _

ségek (2. 4bra) kozul kell kivélaszta- \ | Megiegyzés | O Toréspont
nunk a szamunkra megfelel6t.

, , . e Utasitasok
A besztrhatd utasitasok kozul a be- ‘ astaso ‘

menet/klmenethez tartozo Be()lva' Bemenet / kimenet Valtoza Vezérlés Ciklus

sas, illetve Kiiras lehet6ségek a leg-
egyszeribbek. A valtozokhoz kapcso- / Beoasss N ___-__-.'E‘égazés".__-__. ———

l6d6an két utasitas, a Deklaralas és az ' ~—
Ertékadas kozul vilaszthatunk. A

vezérléshez az Elégazés és a Hivas Kiiras Ertékadas H Hivas H Szamlalos

utasitasok tartoznak. A ciklusoknal

pedig mindharom ciklus megtalalhato, _—
. . ., , . Hatulteszield
igy az El6lteszteld, a Szamlaloés vagy —

a Hatultesztel§ utasitast szarhatjuk
be a meglévé algoritmusunkba. 2. abra: Beszurasi lehet6ségek

Az 4j utasitasokhoz tartozé dobozok beszurasa mellett lehetSségiink van korabban vagolapra
helyezett algoritmusrészlet beillesztésére is. Az egyéb kategdriaba tovabbi két elem, a megjegyzés
és toréspont kerilt, melyek a tanitasi folyamat soran rendkivil hasznosak lehetnek.

A beszurt utasitds el6szOr (az alapértelmezett szinsémat haszndlva) szirke

Féprogram

hattérszinnel jelenik meg az algoritmusunkban. Ilyen médon jelzi szamunkra a
program, hogy az utasitas még nincs teljesen kész. Amikor a sziirke hattérszinl
dobozon duplan kattintunk, akkor jelenik meg az utasitashoz tartozoé szet-
keszt6ablak, aminek segitségével miikodéképessé tehetjiik a beszurt utasi-

tast.

Mas szinsémak valasztasa esetén nem feltétlenil sziirke hattérszinnel, de mindenképp az adott
doboz végleges szinétdl eltéré modon jelzi a program a befejezetlen utasatasokat.

Az utasitasokra jobb gombbal kattintva tudjuk azokat kivagni, t6r6lni vagy masolni. Egérhizassal
(gumikerettel) tobb utasitas egytttes kijelolésére is van lehetéség.

I. A hasznalhatoé utasitasokrol

[.1. Bemenet/kimenet
A bemenet/kimenet-hez két utasitas kapcsol6dddik, a Beolvasas és a Kiiras.

Tariaats A Beolvasas utasitasnal a program bekér egy értéket a felhasznal6tdl és eltarolja

g azt egy valtozoban. A beolvasashoz tartozo szerkesztéablakban (3. abra) ennek
megfeleléen csak annak a valtozonak a nevét kell beirnunk, amiben tarolni szeretnénk a beolvasott

adatot.

Fontos, hogy a valtozét beolvasas el6tt deklaralnunk kell. Ennek elmulasztisa esetén

s 7

hibatizenetet kapunk a program futtatasakor. (A hibatizenetekkel késébb kiilon foglalkozunk.)



A hasznalhatd utasitasokrol

Abeolvasas bekér egy értéket a billenty(izetrdl és
eltarolja egy valtozdban.

Adjon meg egy valtozot.

3. abra: Beolvasas utasitas szerkesztéablaka

o A Kiiras utasitas segitségével tizenetet tudunk kifrni a képerny6re a felhasznalonak.
Kiiras

Az utasitashoz tartozo szerkesztéablakban (4. abra) a kifrni kivant széveget vagy
klfe]ezest kell beirnunk. A kiirt szévegben természetesen a programban hasznalt valtozok értékei

is szerepelhetnek, emiatt itt tobb dologrol kell emlitést tenntink.

m Akiiras meghatarozza eqy kifejezés értékét s megjeleniti a képernydn.

Adjon meg egy kifejezést.

Uj sor

4. abra: Kiiras utasitas szerkeszt6ablaka
A kifrni kivant tzenetet idézdjelek kozé kell tenniink. Az idézdjelben 1évé szoveg tgy keril kiirasra
a felhasznalé szamara, ahogyan azt leirtuk. Emiatt az algoritmusban hasznalt valtozok értékének
kifrasahoz nem elegendé beleirnunk a valtozé nevét az idézdjelek kozé irt szévegbe. Ahhoz, hogy
a futtataskor megjelend tizenetben a megfelel6 valtozé értéke jelenjen meg, ahhoz a valtozé nevét
idézojelek nélkil kell szerepeltetniink a kifejezésben. Az idézéjeleken kivil 1évé valtozé nevének
helyére a program futtatasakor keriil behelyettesitésre a valtozé értéke.

Ha a kiirni kivant tizenet nem csak sz6 szerint megjelenitend6 széveg vagy nem csak egyetlen ér-
téke, akkor szikségiink van a kilénb6z6 szévegrészek Gsszeftizésére. Az 6sszefitizéshez & jelet
kell hasznalnunk.

Az idéz6jel és az & jel hasznalata jol kapcsolathaté a tablazatkezelés témakorhoz. A tanuldk az
algoritmizalas témakor el6tt ott mar talalkozhattak az idézéjelek és az & ilyen médon torténd
hasznalataval (pl. az Osszefiz fiiggvény & jellel térténd kivaltdsakor).

A kifrasban szerepl6 kifejezésben a valtozokkal miveleteket is végezhetiink. (A hasznalhaté opera-
torokrol késébb {runk.)
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A Flowgorithm bemutatasa

Példak kiirasban szerepld kifejezésekre:

Algoritmusban megadott kifejezés: Futtataskor megjelené szoveg:

"Helld vilag!" — Hell6 vilag!

"Az eredmény: x." - Az eredmény x.

x - 6 [Itt ag x vdltozd értéke 6.]

"Az eredmény: " & x & "." o Az eredmény 6. /It ag x valtozo értéke 6.]
"Az eredmény: " & x+1 & "." — Az eredmény 7. [Itt ag x valtogo értéke 6.]

A Kiiras utasitashoz tartoz6 szerkesztéablakban még egy dolgot allithatunk be az Uj sor jelslénégy-
zete vagy a dsegitségével. Ha a jelolénégyzetbdl kivessziik a pipat vagy a nyilra kattintunk, akkor
a ¢ helyett eee jelenik meg. Ennek akkor van jelent6sége, ha egymas utan t6bb kiiras utasitast

hasznalunk. A ¢ esetén a masodik tizenet 4j sorba kertil, mig a eee esetén a masodik Uzenet az
elsé folytatasaként, azzal egy sorban jelenik meg (szokoz nélkil).

Tanitas soran fontosnak tartom megemliteni a sz0k6zok szerepét. A diakjaimnal gyakori hiba volt,
hogy az idézGjeleken belil nem tették ki a szitkséges szokozoket, emiatt a futtataskor megjelend
tzeneteikbdl szamos sz6koz hianyzott.

l.2. Valtozd

A valtozékhoz kapcsoléddan is két utasitas, a Deklaralas és az Ertékadis koziil valaszthatunk.

A A deklaralas soran az utasitashoz tartozé szerkesztéablakban (5. abra) a valtozé
eklaralas

nevét kell megadnunk, illetve a tipusat kell kivalasztanunk egy legordiil6 listabol.
A programban négyféle tipus kozil valaszthatunk. Ezek az egész, a valds, a szoveg, illetve a

logikai.

[ —)
. valtozo vagy tdmb hozhato létre. A valtozdkban
Deklaralas és a tombdkben adatok tarolhatok a program futasa kozben.

Valtozék nevei:

Témb

5. abra: Deklaralas utasitas szerkesztGablaka

A valtozo neve tartalmazhat kis-és nagybettket (valtozonevek esetén nem tesz koézottik kalonb-
séget a program), illetve ékezetes karaktereket, de a bettikén és a szamokon kiviil mas karakterek
nem engedélyezettek. Az elsé karakter csak betd lehet.

A Tomb cimkével ellatott jelolonégyzet segitségével mind a négy tipussal tombot is 1étrehozhatunk.
A jelolénégyzet bepipalasa esetén jelenik meg a Meres beviteli mez8, ahol a témb méretét adhatjuk
meg. A programozassal kapcsolatos elvarasoknak megfelel6en a tomb méreténél nem csak konkrét
szamot, hanem valtozot, illetve kiszamitando kifejezést is megadhatunk (pl.: 2* 3 vagy x+3).



A hasznalhaté utasitasokrol

A méretnél megadott valtozé tipusa egész vagy valds valtozo lehet. Pozitiv valés valtozé esetén
értékének alsé egészrésze lesz a tomb mérete. Ha a méretben megadott érték tipusa nem megfelel6
vagy a szam vagy annak als6 egészrésze nem pozitiv, akkor futtataskor kapunk hibatizenetet.

.. Az Ertékadas utasitas esetén a valtozo nevét, illetve értékét kell megadnunk a meg-
Ertékadas . . . , , . , ,
jelend szerkeszt6ablakban (6. abra). A valtozé értéke sokféle lehet, mert konkrét
értékek mellett a tomb méretéhez hasonlé médon itt is megadhatok kiszamitando kifejezések is.

A logikai valtozok értéke true, false vagy valamilyen logikai kifejezés lehet.

A tizedestOrtek esetén a tizedesvesszé helyére pontot kell {frnunk.

A tomb elemeinek csak kiilon-kiilon adhatunk értéket, nem allithat6 példaul O-ra egy utasi-
tassal egyszerre a (legalabb két elembdl allo) tomb Osszes eleme. A témb i-edik elemére
tomb [i] formaban hivatkozhatunk tgy, hogy a témb els6 eleme a 0 indexet kapja.

Ertékadis \’Eti kiﬂas meghatarozza egy kifejezés értékét és eltarolja egy

Valtozd: Kifejezés:

6. abra: Ertékadas utasitas szerkesztéablaka

Az értékadasi lehetéségek kapcsan a tanulok szamara az x=x+1 tipusu értékadasok bizonyultak a
legnehezebbnek f6ként azon didkok szamara, akik a Flowgorithm el6tt nem talalkoztak semmiféle
programozasi kornyezettel. Szamukra matematikai ismereteik alapjan nyilvanvald, hogy a két oldal
nem lehet egyenlS. El kell magyarazni nekik, hogy a bal oldalon a véltozo 1j értéke szerepel, mig
a jobb oldalon a valtozé korabbi értéke keriil behelyettesitésre.

Fontos, hogy a valtozét az értékadas el6tt minden esetben deklaralnunk kell. (Ezal6l még a
szamlalos ciklus ciklusvaltozéja sem lesz kivétel.)

Ebben a kérnyezetben a deklaralas és az értékadas utasitasok nem vonhatok Gssze.

.3. Vezérlés
A vezérléshez is két utasitas kertlt, méghozza az Elagazas, illetve a Hivas.

Az elagazasnal egy logikai kifejezést kell megadnunk az utasitishoz tartozo
szerkeszt6ablakban (7. abra). A kifejezésben hasznalhaté operatorokrol késébb
részletesen irunk. A logikai kifejezés kiértékelése utan az eredménytél fiiggben az

o
o
b,
-

< Elagazas >

igaz vagy a hamis agon 1évé utasitasokat hajtja végre a program.
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A Flowgorithm bemutatasa

Az algoritmus alapjan kénnyen kikovetkeztethetd, de nem art hang-
sulyozni és tudatositani a diakokban, hogy egy futtatas soran a két
ag kozul csak az egyiken 1évé utasitasok keriilnek végrehajtasra.

Az algoritmusban kezd6k szamara is konnyen értelmezhetéen jelenik
meg mindez. Minkét agnal feltiintetésre keriil a megfelel6 felirat, az
igaz, illetve a hamis. Az elagazas végét pedig egy kis korrel jelzik.

hamis igaz

Elagazas

e
Ebbe futnak be az igaz és hamis agakhoz tartozo nyilak, illetve ebbdl T
a korbdl indul el lefelé a nyil az algoritmus tovabbi utasitasaithoz.

Elagazas Az elag y felté_te_el te!je. sétdl fuggben az igaz
vagy a hamis agat hajtja vég

Adjon meg egy logikai kifejezést.

7. abra: Elagazas utasitas szerkeszt6ablaka

A diakoknal a logikai kifejezéssel kapcsolatosan fontosnak tartom kiemelni azt, hogy egy logikai
tipusu valtozo 6nmagaban is betoltheti a logikai kifejezés szerepét.

Hivas

A Hivas utasitas segitségével sajat korabban létrehozott fiiggvényeinket hivhatjuk

meg. Az utasitashoz tartozé szerkesztéablakban (8. dbra) a fiiggvény nevét és a

fiiggvény argumentumait kell megadnunk. (A figgvények létrehozasanak modjardl késébb
részletesen frunk.)

A figgvény neve utan a fiiggvény argumentumait gombolyl zardjelben, vesszokkel elvalasztva
kell felsorolnunk. Példaul igy: 1nko (a,b).

Ahivas atadja a vezérlést egy fuggvénynek. A figgveny
megkapja az argumentumokat.

Adjon meqg egy flggvényt az argumentumokkal.

8. abra: Hivas utasitas szerkesztbablaka




A hasznalhaté utasitasokrol

I.4. Ciklusok

A ciklusokhoz kapcsoléddan harom utasitas érhet el. A szamlalds, az elolteszteld és a hatulteszteld
ciklushoz is egy-egy utasitas tartozik.

= Az eldlteszteld ciklusnal az utasitashoz tartozd szet-
keszt6ablakban (9. abra) egy logikai kifejezést kell

megadnunk. Ha a megadott logikai kifejezés értéke igaz, akkor

igaz
Elolteszteld

hajtja végre a program a ciklusmagban, vagyis az igaz agon sze-

repld utasitasokat. Hamis érték esetén pedig a lefelé mutato nyil ira-
nyaba fut tovabb a program, vagyis a ciklus alatt 1év6 utasitas hajté-
dik végre.

Az elagazashoz hasonlé médon itt is latvanyosan, a kezd6k szamara is konnyen megértheté médon
abrazoltak ezt. Az igaz aghoz tartozoé nyil a ciklus feltételére mutat vissza, igy érzékeltetve azt, hogy
az igaz ag végén ismét kiértékelésre keriil a logikai kifejezés.

El6lteszteld Az eldlt G __g‘_y-'_feIFéthI teljeslé: égrehajtja
az utas cat és ismétli a feltétel ham : g.

Adjon meg egy logikai kifejezést.

9. 4bra: Eloltesztel$ ciklus utasitasanak szerkesztéablaka

Erdemes sz6t ejteni a tanitasi folyamat soran arr6l, hogy eléfordulhat olyan eset, amikor az
eldltesztelS ciklus magjaban 1évé utasitasok egyszer sem keriilnek végrehajtasra és olyan
is, amikor az ott 1év6 utasitasok t6bbszor is végrehajtasra keriilnek.

El6fordulhat, hogy a diakok szamara némi magyarazatot igényel az is, hogy mit6l valtozhat meg a
logikai kifejezés értéke az igaz ag lefutasa utan, mert hajlamosak lehetnek azt gondolni, hogy ha a
logikai kifejezés el6szor igaz volt, akkor kés6bb is az lesz. Egy egyszert példa segitségével viszont
kénnyen tisztazhatjuk ezt. (Pl.: Amig egy valtozo értéke 100-nal kisebb, addig kétszeresére nével-
juk az értékét.)

R A hatultesztel§ ciklus az eldltesztel6hoz hasonldéan mikodik. Itt is egy logikai
kifejezést kell megadnunk az utasitishoz tartozé szerkesztSablakban (10.

abra).

Az utasitas jelolése a folyamatabraban itt is logikus, viszont mindenképpen szokniuk, értelmezniiik
kell azoknak, akik csak a Flowgorithm hasznalata segitségével tanuljak meg, hogy mi az a hatultesz-
tel6 ciklus.

11
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A ciklus kezdetét egy kis korrel jelzik, erre a kérre mutat az hatultesztel§ v
ciklus el6tti utasitasbol érkezo nyil. A korbdl csak a hatultesztel6 ciklus O———

. M ’ ” ’, 7 ’ .. ’ 7z L
ciklusmagjaban 1évé utasitiasok felé mehetiink tovabb. Ezek utan a meg-

adott feltételhez ériink, és a logikai kifejezés igazsagértékétol flgg az, igaz

hogy felfelé vagy lefelé megy tovabb a program futtatasa. < Hatultesztels > )

Ha a megadott feltétel igaz, akkor felfelé megyiink tovabb és vissza- hamis

jutunk a hatultesztelé ciklus kezdetét jel6lé korhoz, ahonnan ismét
csak a ciklusmag utasitasai felé mehetiink tovabb, igy azok ismét
végrehajtasra keriilnek. Ha a feltétel hamis, az a hatultesztel6 ciklus végét jelenti, és a lefelé,

A J

a kovetkez6 utasitas felé fut tovabb a program.

Fontosnak tartom megemliteni azt, hogy a hatultesztel6 ciklusnal a ciklusmagban 1évé utasita-
sok legalabb egyszer biztosan végrehajtasra kertilnek.

A hatultesztel6 ciklussal kapcsolatosan a legnagyobb nehézséget annak tudatositasa okozta a di-
akjaimnal, hogy itt is akkor hajtédnak végre ismét az utasitasok, ha a megadott feltétel igaz, vagyis
a ciklusban valé bennmaradas feltételét kell megadniuk.

Hatulteszteld

Adjon meg eqgy logikai kifejezést.

10. abra: Hatultesztel$ ciklus utasitasanak szerkesztdablaka

A hatultesztel$ ciklusnal a feltételbdl induld, felfelé mutaté nyilra, vagyis az igaz agra az algo-
ritmusban talalhaté tobbi nyiltol eltéré médon nem szurhatunk be tovabbi utasitasokat. En-
nek magyarazata az, hogy késébb, a ,,k6dolés programozas” soran sem lesz ilyen lehet6ség. Ez az
oka annak, hogy ennek a nyilnak nem valtozik meg a szine, ha folévissziik az egeret.

A A szamlal6s ciklus esetén az eddigieknél joval t6bb dolgot kell megadnunk az
Szamlalés . , » , S .

h -~ utasitashoz tartozo szerkesztéablakban (11. abra), de itt is igaz az, hogy mindezt
konnyen értelmezheté formaban kell megtenniink. Meg kell adnunk egy valtozét, ami a ciklus-
valtozo szerepét tolti be. Be kell irnunk egy kezd6 és egy végértéket, ami lehet szam vagy vala-
milyen szam értékd kifejezés is. Ezek mellett egy legordiilS listabdl kell kivalasztanunk azt,
hogy névekvé vagy csékkend iranyu-e a ciklus, illetve azt, hogy milyen 1épéskozzel halad-
jon a program a kezd6értéktol a végértékig.

A kezd&értéknél, végértéknél, illetve 1épéskoznél is megadhato tizedestort is. Ekkor természetesen
figyelni kell a ciklusvaltozé tipusara is.
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A szamlalos ciklus egy valt megadott intervallumon belili :
specialis

értékére végrehajtja az utasitasokat. Az eldltesztelds ciklu

valtozata.

Valtoza:

Kezddérték:

Lépéskoz:

1

csikkend

11. abra: Szamlalos ciklus utasitasanak szerkesztéablaka

Az utasitas beszarasakor megjelend, még kitoltetlen szamlalos ciklus
kinézete az eloltesztelS ciklusra emlékeztethet benniinket. Annyi a
kilonbség, hogy itt az igaz és a hamis feliratok helyett kdvetkez6 és
kész feliratok vannak.

A kovetkezd felirata nyil az, ami tartalmazza a ciklusmag uta-
sitasait és a szamlalos ciklus elejére mutat vissza. Igy a kovet-
kez6 526 a kovetkezs cikluslépés végrehajtasat jelzi. A kész feliratu
nyil pedig a szamlalés ciklus végét jelenti ¢s a ciklus kovetd uta-
sitasra mutat.

A kitoltott szamlalos ciklusnal minden informacié megjelenik,

5

|

Szamlalos

kovetkezd

amit a szerkeszt6ablakban megadtunk. A képen lathato
< i=1.n+112

i=1..n+1 T 2 esetén az i a ciklusvaltozé. A megadott kez-

déérték 1, mig a végérték n+1 (az n egy valtozo). A felfelé
mutat6 nyil a névekvé iranyt jelzi, az utana 1évé szam pe-
dig a lépéskozt jeloli, igy a példaban 2 a 1épéskoz. Cs6kkend
irany esetén értelemszerten lefelé mutat6 nyilat latnank.

keriilnek végrehajtasra.

kész

r

b

kovetkezé

A tanitasi folyamat soran érdemes a szamlalos ciklus végrehajtasat lépésenkénti futtatassal, a val-
tozok figyelésével végigkbvetni. Fontos tisztazni, hogy ciklusmagban 1évé utasitasok végrehajtasra
kertilnek akkor is, ha a ciklusvaltozo6 értéke megegyezik a kezd6értékkel vagy a végértékkel. Emel-
lett érdemes olyan esetet is bemutatni, amikor a ciklusvaltozo értéke a futas soran nem lesz egyenld
a végértékkel, csupan atlépi azt, illetve olyat is, amikor a ciklusmagban 1évé utasitasok egyszer sem

[ 13
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Példak, amiket érdemes kiprobalni, végiggondolni a szamlalés ciklusnal:

kezd6érték végérték irany  1épéskoz  kifrasok szama*
1 6 nbvekvo 1 6

1 6  noévekvd 2 3 (amikor a ciklusvaltozo értéke 1, 3, 5)

-3 6 noévekvé 3 4 (amikor a ciklusvaltozo értéke -3, 0, 3, 6)

1 1 noévekvo 1 1

1 6 csokkend 1 0

-3 6  csokkend 3 0

1 6  nb6vekvd 0.5 o0 (ha a ciklusvaltoz6 tipusa egész, mert értéke

végig 1 marad)
11 (ha a ciklusvaltozoé tipusa valds)
0.5 3 no6vekvo 1 4 (amikor a ciklusvaltozé értéke 0, 1, 2, 3, ha a
ciklusvaltozoé tipusa egész)
3 (amikor a ciklusvaltozo6 értéke 0.5, 1.5, 2.5, ha
a ciklusvaltozé tipusa valds)
0.5 3 novekvo 0.5 o0 (ha a ciklusvaltozo6 tipusa egész, mert értéke
végig 0 marad)
6 (ha a ciklusvaltozé tipusa valos)
*A ciklusmagban minden esetben egyetlen kiiras utasitas van.

oy . A programban hasznalhaté utasitasok mellett emli-

Megjegyzes | tést kell még tenniink a megjegyzésrdl, ami az utasf- | ;oo

tasokhoz hasonlé médon jelenik meg az algoritmu-
sunkban. Megjegyzést az utasitasokhoz hasonléan barmelyik

nyilra beszarhatunk. A megjegyzés szaggatott vonallal kapcsolodik az
algoritmus tobbi részéhez.

A megjegyzések szévegében nem kell idézGjeleket hasznalnunk, barmilyen széveget befrhatunk,
de itt a valtozok értékének megjelenitésére nincs lehetSség.

Hasznos lehet példaul magyarazatok, fontos tudnivalok rogzitéséhez, amelyek segitségével a ta-
nulok késébb is fel tudjak idézni vagy hianyzas esetén megérthetik a program készitésének folya-
matat.

Il. A logikai és egyéb kifejezésekben hasznalhatd operatorok

A Flowgorithm-ben hasznalhat6 operatorok kivalasztasakor arra torekedett a program készitoje,
hogy azok a lehet6 legtébb programozasi nyelvhez illeszkedjenek. Emiatt vannak olyan operato-
rok, amelyeknek tobbféle formajat (a BASIC-tipusu és a C-tipusu nyelveknél hasznalt megfele-
16jét is) hasznalhatjuk.

A késébb tanitani kivant programozasi nyelv alapjan donthetiink agy, hogy a tobb lehet6ség koziil
mindig csak azt tanitjuk, amelyeket a didkoknak késébb is hasznalniuk kell majd. Illetve donthe-
tunk ugy is, hogy érdekl6dé diakoknal vagy leendd programozok esetén mindegyik lehetéségrél
emlitést tesztink.

A programban hasznalhat6 operatorokat tartalmazo tablazatban (1. tablazat) megjeloltik, hogy me-
lyik operator melyik nyelvesaladhoz tartozik, de nyelvcsaladtol fiiggetleniil vegyesen is hasz-
nalhatjuk 6ket.



A logikai és egyéb kifejezésekben hasznalhat6 operatorok

Operator C-tipusu | BASIC-tipusu | Visual Basic

tagadas ! not

modulo (osztasi maradék) % mod

egyenlGség == =

nem egyenl6ség 1= <>

és && and

vagy [ or

szovegek Osszeflizése &
hatvanyozas 4

1. tablazat: Flowgorithm-ben hasznalhaté operatorok

A Java és a CH# a + operatort hasznalja a szévegek Osszeftzésére, de a Flowgorithm-ben
nehézséget okozott volna az, hogy a + kétféle muveletet jelenthet, ezért itt a + csak szamoknal

hasznalhato.

Az operatorokkal kapcsolatosan fontos tudnunk a kiértékelésiik sorrendjét is. A 2. tablazatban
lathat6 az operatorok végrehajtasi sorrendje. A magasabb szinten 1év6 miiveletek keriilnek
el6bb elvégzésre. Az azonos szinten lévé muveletek esetén balrdl jobbra toérténik meg a
kiértékelésiik.

szint megnevezés miveletek

8. egyvaltozos (unaris) miveletek | = ! not

7. hatvanyozas .

6. SZOTrZAS, OSZtas * /% mod

5. Osszeadas, kivonas + -

4, Osszeflizés

3. relaciok > >= < <= == = = <>
2. és and &&

1. vagy or ||

2. tablazat: Maveletek végrehajtasi sorrendje
A miveletek végrehajtasanak sorrendjét a matematikdban megszokott moédon itt is zardjelek
segitségével tudjuk befolyasolni.

Példak az operatorok hasznalatara, kiértékelésiik sorrendjére

kifejezés eredmény megjegyzés

1+372 10 A hatvanyozas az els6, az Osszeadas a masodikként elvégzett.

T*4-1 27 A szorzas a magasabb szintd, igy azt végzi el el6bb.

7* (4-1) 21 El6szor mindig a zarGjelben 1év6 teljes kifejezés keriil
kiszamitasra, a muaveleti sorrend csak ez utan érvényesul.

10 mod 3 1 A 10 esetén a 3-mal val6 osztasi maradék 1.

3>5 && 7<=9 false El6szor a két relacio keril kiértékelésre balrol jobbra. Az elsé
hamis, a masodik 7gaz. A hamis & & igaz értéke pedig hamis.

1 (3>5) true A zardjelben 1év6 kifejezés hamis, a tagadas viszont az

ellenkezdjére valtoztatja a kifejezés igazsagértékét, igy az
eredmény végil /guz lesz.
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Majdnem minden csoportomban el6fordult olyan, hogy a tanul6k ehhez hasonlé feltételt szerettek
volna megadni: 3<x<8, mert matematika 6ran is taldlkoztak ilyennel, ott ez elfogadott jel6lés.
Emiatt fontosnak tartom megemliteni, hogy az itt hasznalhaté nem egyvaltozés muveletek
kétvaltozosak, vagyis a 3<x<8 kifejezés 3<x && x<8 vagy 3<x and x<8 formaban adhat6 csak
meg a programban.

A true és a false mellett a pi hasznalhat6 még konstansként a programban.

lll. Az algoritmus futtatasa

Az elkészitett algoritmust egészében vagy lépésenként futtathatjuk. A meniiszala-
D gon 1évo, lejatszast szimbolizalé haromszdggel futtathatjuk le egészében a

teljes programot, mig a mellette 1év6 ikonnal tudjuk 1épésrél 1épésre végre-
hajtani az algoritmust. Lépésenkénti végrehajtas esetén mindig kijelolésre keriil a kovet-
kezd végrehajtandé utasitas az algoritmusban, igy konnyen nyomon lehet kévetni a torténése-
ket. Az egyes lépések mindig tjabb és ujabb kattintas hatasara hajtoénak végre, igy tetszéleges ideig
elemezhetjik vagy magyarazhatjuk azokat a tanulok szamara.

Lépésenkénti végrehajtas kozben barmikor donthetiink gy, hogy az algoritmus tovabbi részét
nem lépésenként, hanem egyben szeretnénk lefuttatni. Ekkor a 1épésenkénti futtatas ikon helyett
a futtatas ikonra kell kattintanunk.

Hosszabb algoritmusok esetén azonban hosszadalmas lenne 1épésenkénti futtatassal eljutni az al-
goritmus koézepén vagy végén 1éve, elemezni kivant részhez. Ezt konnyiti meg a toréspont haszna-
lata, amit az utasitaisokhoz hasonlé moédon szarhatunk be a megfelel6 helyre, az elemezni kivant
rész elé.

Ha az algoritmus valamely pontjara téréspontot
O Toréspont helyeziink el, akkor ott a program megall nem 1é- |
pésenkénti futtatds kézben is. Igy meg tudjuk
nézni, hogy mi tortént addig, megnézhetjik a valtozok aktuilis értékeit. O Toréspont
Emellett eldonthetjik azt, hogy Iépésenként vagy egyben szeretnénk tovabb
futtatni az algoritmust. TObb toréspont esetén mindig csak a kovetkezd to- l
réspontig hajtédik végre a program, ha a toréspont elérése utan a futtatas
lehetSséget valasztjuk. A téréspontokat, illetve funkcidjukat az algoritmusban a nyil téréspont-

nal valé megszakitasaval jelzik szamunkra.



Ablakok, nézetek

IV. Ablakok, nézetek

Az algoritmust tartalmazé £6 ablak (12. abra) mellé tovabbi ablakokat is mcgnyithatunk, amelyek
nagy segitséget jelentenek az algoritmus elkészitse, illetve a tanitasi folyamat soran.

Fajl Szerkesziés Program Eszkézok Sugd

E ’ " I:ID . I:EJ' ‘Fﬁprugram
[ Féprogram )

L /

S

Ki: "Ad] meg egy 15-nél nem
nagyobb pozitiv egész
szamot!"

SZam: egész

'

O

N

Be:szam /

| szam <=0

h 4

tomb: egész[szam)]

dsszeq: egész

kévetkezd

h J

timhbli-11= 1%

Verzié 2.22 1

12. abra: Az algoritmust tartalmazé f6 ablak

Az egyik legfontosabb ablak a Konzol. Ebben az ablakban adhatjuk meg a billentytizetr6l
bekért valtozokat, és itt jelennek meg a kiiras utasitasokba irt tizeneteink. Ez az ablak az
algoritmus futtatasakor automatikusan kinyilik, de ahogyan a kés6ébb emlitésre ketiil6 ablakok, agy
elérhet6 ez is az Eszkizik mentbdl.

A konzolon alapértelmezett beallitas szerint a Kiiras és a Beolvasas utasitasok szineivel azonos
szinezéssel, parbeszédes formaban, szévegbuborékokban jelennck meg a képernyére kiirt
szovegek, illetve a felhasznal6 dltal futds kézben megadott értékek épp ugy, ahogyan ezt szamos
,beszélgetés alkalmazas” esetén megszokhattuk (13. abra). Ez a parbeszédes megjelenés
kikapcsolhaté az ablak harmadik ikonja segitségével, de gy gondolom, hogy j6, hogy ilyen médon
koénnyen megkiilonboztethetévé valik a bemenet és a kimenet.
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QA SdEsPMIEREE & S @2/ >MIINEE

ﬁ Adj meg egy 15-nél nem nagyobb pozitiv egész szamot!

2dj meg egy 15-nél nem nagyobb pozitiv egész szémot!
3

2z 1 és 3 kSzdtti szémok négyzetének Ssszege: 14

ﬁ Az 1 és 6 koz6tti szamok négyzetének osszege: 91 |

Bevitel ‘ Bevitel d

13. abra: Konzol ablak szévegbuborékokkal és anélkiil

Ha a futtatas soran a beolvasaskor begépelt valtozo tipusa nem megfelel6, akkor nem fut tovabb
a program, a Konzol ablak aljan, az allapotsoron kapunk tizenetet arrél, hogy 1j értéket kell meg-
adnunk.

A Valtozok figyelése ablak (14. abra) egy masik nagy segitség a tanitasi folyamat soran. Ennek
koszonhetben az egész program soran végigkévethetjilkk minden valtozé aktualis értékét a
deklaralasuktol a futtatas végéig.

Az algoritmus lépésenkénti futtatasaval kombinalva ez az ablak sokat segit a didkoknak az egyes
utasitasok értelmezésében. Elényos az is, hogy a valtozokat tipusonként eltérd szinnel jelolik.

A témbok tablazatos formaban jelennek meg és jol lathatd, hogy a tomb elsé eleme a 0 indexet
kapja. A deklaralt de érték nélkili valtozoknal a New inicializilt széveg jelenik meg.

Nem inicializalt

Nem inicializalt

14. abra: Valtozok figyelése ablak futtatas kézben

A valtozok figyelése ablaknal a valtozok lathatésagara is figyeltek, igy péladaul egy fiiggvény
hivasa esetén csak a fliggvényhez tartozo valtozok jelennek meg itt, amikor a fliggvénynél tart az
algoritmus futtatisa. Ilyenkor az abran lathat6é féprogram felirat a megfelel6 fliggvény nevére
cserélédik.

A negyedik, a Forrask6d megtekintése ablak a programozas iranyaba térténé tovabbhaladas miatt
fontos. Itt szamos programozasi nyelven (15. abra) megtekinthetjiik a létrehozott algoritmusunkat.
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C#

@@

Fortran 2003

(=
&)

Java

JavaScript

® ©

Lua

MATLAB

I@I

Nim

@

Pascal

CIRCRCNONCY

e we

Perl

PHP

Powershell

Python

QBasic

Ruby

Scala

Smalltalk

Swift

TypeScript

VBA

[ @ @

Visual Basic NET

Gaddis pszeudékdd

IBO pszeuddkdd

Magyar pszeuddkad

® ® @

Megnyitas. .

15. abra: A 2.22.1-es verzidban elérheté programozasi nyelvek listaja

A megjelené forraskéd szinezése az algoritmuséval megegyez6. Ha az algoritmusban

kijelolunk egy utasitast, akkor a hozza tartozé kodrészlet a forraskodban is kijelolésre keril (16.

abra). Ugyez torténik 1épésenkénti futtataskor a kovetkez6ként végrehajtando utasitas forraskodja

esetén is.

Fajl Szerkesztés Program Eszkozok  Sigd
B i da

Fépragram

b

45 "Adj meg egy 15-nél nem
nagyobb pozitiv egész
szamat”

Foprogram ~

szdm> 15 || szém <=0 :I
hamis.

tomb: egésziszam]

osszeq egész

i egész

l kivetkezd

i=1. szém
kesz 1

Aprogram futasa belejezddott

Himibfi11 = it

elsajatitasaban.

o &

Forraskod megtekintése

CERECYYEE R

public elass MyProgram
[

public static void Main(atring[] arga)

o

Conscle.WriteLine ("Adj meg =gy 15-nél nem nagyckb pezitiv egész =zémet!®);

int azém;
dn
{

szém = (int) readvalue():
7]

while (azém > 15 || azém <= 0);
int[] témb = new int(szém);

[P ——

int ij

for (i =1; i <= szém; i++)
]
tomb[i - 1] = i * i;
Baszeg = ssszeg + témbli - 1];
i
Console.WriteLine ("Az 1 é3 " +

// .NET can only read single characters or entire linea

16. abra: Az algoritmus és a hozza tartozo forraskod

szém + " kszotti azémok négyzeténsk saszege: "

+ saaz

fram the conaole.

A forraskod kiilonb6z6 programozasi nyelveken torténdé megjelenitése és az utasitasok kiemelése
nagy segitség a didkoknak egy-egy programozasi nyelv utasitasainak és szintaxisanak

Az ablakban megjelené forraskod egésze vagolapra masolhatd, illetve az adott
programozasi nyelvnek megfelel6 formatumban (pl.: a, ¢p, pas, py) menthetd.
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A Flowgorithm bemutatasa

M A kilonboz6 ablakok gyors, atlathaté elrendezése érdekében hat beépitett lehetSség kozil
B3 vilaszthatunk (17. abra).

Az algoritmizalas témakér bevezetésekor a kiilonb6z6 utasitasok tanitasakor, a |d/tozik és konzol
elrendezést szoktam hasznalni. A forraskéd ablakot csak kés6bb mutatom meg a didkoknak.
(Persze a programozas utan érdekl6dé tanulok korabban is felfedezik ezt a lehetSséget.)
IdSsebbeknél a programozasi nyelvekre valé attéréskor mar leginkabb a Forrdskdd elrendezést
hasznalom az 6rakon.

Csak folyamatabra Valtozok Forraskéd

==
—
—
—

~J

Konzol Valtozdk és konzol Forraskod és konzol

Mégse

17. dbra: Az ablakok beépitett elrendezési lehetSségei

V. Hibalizenetek

Az algoritmus szerkesztése, illetve a program futtatdsa soran szamos hibatizenettel talalkozhatunk.
Sok mas koérnyezettel szemben a Flowgorithm nagy elénye, hogy a hibatizenetek is magyar nyelviek
¢és konnyen érthetéek. Nem tudunk minden lehetséges hibatizenetet megmutatni, de remélhetéleg
az itt 1évé néhany példa (18. abra) segit annak elképzelésében, hogy milyen lehet a tobbi.

A hiba helyét mindig piros hattérszin jelzi az algoritmusban.

Ezek a hibatizenetek hozzajarulnak a tanitasi folyamat sikeréhez. Fontos, hogy a diakok ne ijedje-
nek meg a hibatizenetek lattan, hanem olvassak el figyelmesen, és probaljak meg 6nalléan megol-
dani a felmertl6 problémat. Ez pedig sokkal kénnyebb igy, mintha angol nyelvi vagy kilénb6z6
hibakoédokat tartalmazé tizenetek jelennének meg.

A hibatizenetektdl valo félelem legy6zése érdekében eléfordul, hogy a csoport gondolatmenetét
kovetve hibas megoldast gépelek be és vetitek ki az 6rakon, hogy utiana kézosen értelmezziik a
megjelend hibatizenetet. Tapasztalataim szerint az els6 néhany hibatizenet utan a legtobb, maso-
lasbol vagy figyelmetlenségbdl keletkezd, tobbnyire gépelési hibat egyediil is meg tudjak oldani a
tanulok.
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Hibatuizenetek

Hianyos utasitas

Nem megfelelé szami paraméter

Magyarazat:

Csak a Kitdltott utasitas hajthato végre.

Hiba oka:

Kattintson duplan az alakzatra az utasitas szerkesztéséhez.

Ervénytelen témbindex

Magyarazat:

Az index a lehetséges tartomanyon kivil esik.

Hiba oka:

Az index 0 és 4 kozotti egész lehet, de '5' lett megadva.

Nem deklaralt valtozo

Magyarazat:

Magyarazat:

Csak a paraméterekkel megegyezd szamu argumentum adhaté meg

Hiba oka:

A(z) 'Inko’ figgvény 2 paramétert var, de 1 paraméter lett megadva.

Magyarazat:

Szintaktikai hiba

Magyarazat:

Akifejezés hibas. Lehet, hogy hianyzik egy miveleti jel vagy egy zardgjel.

Hiba oka:

Ahiba a(z) " korte™ olvasasakor keletkezett.

Tipuseltérési hiba

Avéltozdokat hasznalat eldtt deklaralni kell. Valtozdban csak a tipusanak megfeleld érték tarolhato.
Hiba oka: Hiba oka:
A(z) 'szam' valtozo nincs deklaralva. A(z) 'n' valtozd egész tipusu és a(z) 'szdveg' ertéket kellene tarolnia.

OK

18. abra: Példak a Flowgorithm hibatizeneteire

[ 21




A Flowgorithm bemutatasa

VI. Fliggvények hasznalata

A Flowgorithm-ben a korabban ismertetett utasitisok mellett beépitett fiiggvényeket is hasz-
nalhatunk, illetve sajat fiiggvényeket is létrehozhatunk.

VI.1. Beépitett fliggvények
Az el6re definialt figgvények kozott f6ként matematikai, szévegekkel, illetve tipuskonverzi-
oval kapcsolatos fiiggvényeket taldlunk.

A jol ismert matematikai fliiggvények koziil a 3. tablazatban lévéket hasznalhatjuk az algo-
ritmusainkban. A matematikai fliggvények argumentumaban szam tipusu értékeket kell meg-

adnunk.
figevény leiras
abs (n) abszolatérték
sgn (n) el6jel (értéke negativ szamoknal -1, 0-nal 0, pozitiv szamoknal 1)
int (n) egészrész (pl: int (2.75)=2,int (-3, 2)=-3)
sqrt (n) négyzetgyok
sin (n)
cos (n)
tan (n)
arosin(n) szogfuggvények
arccos (n)
arctan (n)
log (n) természetes alapu logaritmus (e alapt)
1ogl0(n) 10-es alapti logaritmus

3. tablazat: Beépitett matematikai fliggvények

Szovegekhez kapcsolédéan a 4. tablazatban lathaté két fiiggvényt hasznalhatjuk. A figgvé-
nyek argumentumainal az s helyére szoveget vagy szoveg tipusu valtozot {rhatunk, az i helyére
pedig nemnegativ szamot. (Ha a megadott szam val6s, akkor annak egészrészével dolgozik a prog-
ram.)

figevény leiras

len (s) Az s szOveg hosszat adja meg.

Az s szOveg i.indext helyen allé karakterét adja meg. (A széveg

char (s, i . . ,
( ) elsé karaktere a 0 indexd.)

4. tablazat: Szévegekkel kapcsolatos beépitett fliggvények

Van két fiigevény, amelyek funkcidjuk miatt az el6z6 két tablazat egyikébe sem sorolhatéak be,
még fontos szerepiik van bizonyos algoritmusok megvaldsitasakor. Ezek az 5. tablazatba kertltek.

tuggvény leiras
random (n) 1 és n-1 kozotti véletlen (egész) szamot ad.
size (t) A t tomb méretét (elemeinek szamat) adja meg.

5. tablazat: Tovabbi fontos beépitett figgvények

[\
[\



Figevények hasznalata

A beépitett fiigevények segitségével kiillonb6zé tipusok kozotti konverziora is lehetdségiink
van. Az 6. tablazatban gyuGjtottik 6ssze az ide tartozo figgvényekkel kapcsolatos tudnivalokat.

figovény lefras
ToInteger (n) Szoveg tipusu szamértéket alakit egész szamma.
ToReal (n) Szoveg tipusu szamértéket alakit valos szamma.
ToString (n) Szam tipusu értéket alakit szoveg tipusuva.

Valos szamot alakit szoveggé ugy, hogy a tizedesvesszé utan i

ToFixed(r, 1) L. . ,
szamjegyet Jelemt meg.

ToChar (n) Karakterkodot konvertal karakterré.

ToCode (n) Karaktert konvertal karakterk6dda, az eredmény egész tipusu).

6. tablazat: Tipusok k6zotti konverzidval kapcesolatos beépitett fliggvények

A beépitett fliggvények neveit nem hasznalhatjuk valtozok és sajat fliggvények neveiként.
A késébbi bovitési tervek, tjabb beépitett fliggvények definialasa miatt nem hasznalhaték fiige-
vények és valtozok neveiként a kévetkez6k sem: arccosh, cosh, arcsinh, sinh, arctanh,
tanh.

VI.2. Sajat fliggvények létrehozasa

Az algoritmusok készitése soran gyakran el6fordul, hogy az algoritmus egy részére tobb alkalommal
van szikséglink egy- egy programon belil. Ilyenkor az algoritmus bizonyos részeinek masolasa
nagyon jol tud j6nni, de a masolt részben egy-egy aproé utdlagos modositas esetén mar nem 6ruliink
annyira, ha tobb helyen kell ugyanazt atirnunk, javitanunk. Ezért hasznos, ha az ilyen ismétl6dé
részekhez vagy hosszua algoritmusok esetén annak egy-egy nagyobb részletéhez sajat fliggvényeket
- hozunk létre.

(& Sajat fiiggvényeket a Fiiggvénykezeloben (19. abra) hozhatunk 1étre. A mar létrehozott
fugevények paramétereinek szerkesztésére is itt van lehetségink. A figgvények neve elétti jelol6-
négyzetek segitségével tudjuk kivalasztani azt, hogy melyik fiigevényt szeretnénk szerkeszteni.

Flaggvény Az alabbiakban flggvényeket hozhat létre, szerkeszthet és térdlhet.

ellendrzés . .
U Létrehozas

Szerkesztés

o

19. abra: Figgvénykezel6 egy korabban létrehozott fiiggvénnyel



A Flowgorithm bemutatasa

A Létrehozds gombra kattintva egy ujabb
ablak nyilik (21. dbra) meg, ahol legfeltl a
fuggvény nevét kell megadnunk. A A parameteren keresztul egy meghatarozoft fipusy
figgvény paramétereinek létrehoza-
sahoz a Hozzaadas gombra kell kat-
tintanunk, ahol egy, a valtozok létreho- Paramétemnév:
zasanal latotthoz hasonl6 ablakban (20. | |
abra) kell beirnunk a paraméter nevét
és kivalasztanunk annak tipusat. A
létrehozott paraméterek sorrendjét a
felfelé, illetve lefelé mutaté nyilak se-
gitségével moédosithatjuk.

A fiiggvény hivasakor fontos, hogy a
behelyettesitendd valtozokat ugyan-
ebben a sorrendben adjuk meg, ahogyan a fiiggvény paramétereit, mert azok sorban kertilnek

20. abra: A figgvény egy paraméterének szerkesztése

behelyettesitésre a program futtatasakor. Mivel ebben a kérnyezetben a fiiggvények gépelésekor
nem jelenik meg az argumentumok listaja, ezért a sorrend fontossagat és szerepét tudatositanunk
kell a diakokban is.

A figgvény létrehozasakor a neve és a paraméterei mellett még a visszatérési tipust és a vissza-
térd valtozo6 nevét kell még megadnunk.

allé programrész, amellyel atlathatobba teheté a
Fuggveny program, fe Ihaté. Ertékeket kaphat a

paramét

Faggvénynév:

Paraméterek:

f Hozzaadas

Szerkesztés

$ Eltavolitas

Visszatérési tipus: Visszatérd valtozo:

21. abra: Fuggvény szerkesztése ablak

JON 4

A létrehozott fuggvényeknek legfeljebb egy visszatérd valtozoja lehet.
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Mentési, exportalasi lehet6ségek

Fdprogram W

A létrehozott fuggvény algoritmusanak -
NKO
O szerkesztéséhez a Fiprogramtol a szerkesz- (a: egész, b: egész)

ellendrzés teni kivant figgvény nevére kell valtanunk l

a meniiben lathato legordiilé listaban.

kozos: egész

Az figgvény algoritmusaban a visszatéré valtoz6 automatikusan
deklaralasra keriill. A Féprogramnal latott Main és Vége feliratok b
helyett itt felil a figgvény nevét, paramétereit és azok tipusat lathatjuk,

mig alul a Vissza sz6 és a visszatér$ valtozé neve jelenik meg.

kilonbozé valtozokkal.

VII. Mentési, exportalasi lehetdségek
Az elkészitett algoritmusokat a program alapértelmezett formatumaba (fp72) menthetjik, igy az ké-

s6bb is futtathato lesz.

Az egyszerd mentésen kivil viszont
lehetdségiink van az algoritmus
képfajlba (Esykizik — Exportilis kép-
fajlba. .. menipont), illetve vektorgra-
fikus képfajlba valé exportalasara
(Eszkizok — Exportilds vektorgrafikus
képfajlba. .. menupont) is. Képfajl ex-
portalasa esetén png, vektorgrafikus
képfajl esetén pedig sug vagy ezf forma-
tumban menthetjik el a munkankat.

A képfajl és a vektorgrafikus képfajl
exportalasa esetén is bedllithatjuk,
hogy milyen szinsémaval szeretnénk
menteni a munkankat és kivalaszthat-
juk, hogy a féprogramot vagy valame-
lyik figevényt mentjitk-e. Vektorgrafi-
kus képfajl esetén donthetink ugy,
hogy a kép hatterét atlatszoéra allitjuk.
Képfijl esetén megadhatjuk a betimé-
retet és a margok méretét is.

A fuggvények hasznalatanal a tanulok szamara eleinte nehézséget okoz az, hogy a fiiggvény
paramétereinek neve nem kell, hogy megegyezzen a fiiggvény meghivaaskor megadott valtozok
nevével. Meg kell mutatni szamukra, hogy a fuggvény paraméterei nem azonosak azokkal a
valtozokkal, amikkel meghivjuk Sket. Ebben segit a [a/fozik figyelése ablak, ahol jol elkilontlnek
ezek a valtozok. A féprogramnal csak a globalis valtozokat latjuk, mig a fiiggvényeknél
csak az aktualis fiiggvényhez tartozokat. A kiillonbség megértését segiti az is, ha olyan példat
mutatunk a didkoknak, ahol egy programon belil tobbszor hivjuk meg ugyanazt a fliggvényt

Flggvény:

Stilus

Szinséma:

Alapértelmezett

Alakzatok:

Alapértelmezett

[] Atlatszo hattér

Létrehozas

22. abra: Exportalas vektorgrafikus f4jlba
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_

Flggvény: Main Flggvény: Main v
| | |

[stius | meret | Margo Stius  Méret |Margs

Adja meg a kép kerdli margé méretét. Kalsé alkalmazasban valo Abetliméret novelésével az abra mérete is nd. Altalaban a 18-as betiiméret

felhasznalashoz 0 méretl margd javasolt. megfeleld.
Margémeéret (képpontban): Betliméret:
3 v ‘ g v Széveg

s || |

23. abra: Exportalas képfajlba (margd és bettiméret beallitasa

A képfajlba val6 exportalas mellett a teljes algoritmus pillanatnyi allapotarol késziilt képer-
ny6képet is konnyen vagolapra masolhatjuk az Elrendezés — Pillanatkeép misolisa vagolapra meni-
pont segitségével. Az képerny6n lathato fliggvény vagy a f6program algoritmusanak képe kertil a
vagolapra.

Az elkészitett algoritmus nyomtatasara (vagy pdf-be valé nyomtatasara) is lehet6ségiink van a
Fajl — Nyomtatds mentpont segitségével. Ekkor a szinséma beallitasa mellett a margdkat és a lapta-
jolast allithatjuk be a felugré ablakban. Nyomtataskor a f6program és a létrehozott fiiggvények
algoritmusai is nyomtatasra keriilnek, kiillon oldalakon kapnak helyet.

Margék

24. abra: Beallitasi lehet6ségek nyomtataskor




Kidolgozott feladatok

Az anyag tovabbi részében kilonbo6zé témakorokhoz kapesolodo és kiillonbozé nehézségli felada-
tok szerepelnek. A feladatok tobbsége esetén a megoldas vagy a megoldast segité utalasok is szere-
pelnek. A hatékonyabb helykihasznalas érdekében a megoldasokat helyenként megtorjik, és az egy-
mas alatti részeket egymas mellett helyezzik el.

A feladatok segitségével fokozatosan bevezetve keriilnek el6 a Flowgorithm-ben hasznalhat6 uta-
sitasok és a program adta lehetségek. Igy reményeink szerint az itt szerepld feladatok segitséget
jelentenek a pedagégusok szamara az algoritmizalas témakér Flowgorithm-mel vald tanitasahoz.
Természetesen a feladatokat a tanitott csoport Osszetételének, képességeinek és tovabbtanulasi
terveinek megfeleléen at lehet és valdszintleg helyenként at is kell formalnia mindenkinek. Az
itteni feladatokat egyfajta vezérfonalnak, 6tletgydjteménynek szanjuk, mikézben a program lehe-
téségeit is bemutatjuk a kidolgozott példakon keresztiil.

I. Beolvasas, kiiras és valtozok

Az elsé feladatok a beolvasas és kiiras utasitasok, valamint a valtozok hasznalatanak, tipusainak
megismerését szolgaljak.

1. Beszélgetds, ismerkedSs program

Valositsunk meg egy ismerkedd beszélgetést a szamitégép és a felhasznald kozott!
| Féprogram |

4

| szam: egész
Ki: "Hogy hivnak?" —i—

l " Be: szam
. . ¥
név: szdveg
/o Kii"A(z)" & szam & " jo szam,
i én is kedvelem. " ...
! Bernév /

k

I _ Ki: "Most mar tudom, hogy " &

e ne - omu név & " kedvenc szama " &
Ki- "Szia" & név & "l szam & ""

" Ki: "Mi a kedvenc szamod?"

'

’.

Uj ismeretek:

e program hasznalata (utasitisok beszurasa, az algoritmus futtatisa)
e Kiirds utasitas (" és & hasznalata, Uy sor funkcio, valt6z6 értékének megijelenitése a kifrasban)
e Deklaralas utasitas (szoveg és egész tipusok)

o Beolvasas utasitas

Hazi feladatként vagy tovabbi gyakorlasra ehhez hasonlo, parbeszédes feladatok megoldasat java-
soljuk.



Kidolgozott feladatok

Il. Elagazas

A kiiras és beolvasas utasitas utan az elagazas a legegyszeribb. Elagazassal a valo életben is talalko-
zunk, igy konnyd egyszert, eligazast tartalmazé példakat mondani. Eppugy példaként emlithetjiik
a tinimagazinokban el6fordul6, folyamatabrahoz hasonlité kérdéiveket, ahogyan a tablazatkezel6
programok HA fliggvényét.

2. Beszélgetds program elagazassal
A szamitdgép és a felhasznald kozotti korabbi beszélgetést bovitstk ki elagazassall

A beszélgetSs program {rasakor a tanuldk 6tletei kapcsan hamar el6 szokott kertilni olyan kérdés,
amihez mar az elagazasra is szitkség van.

4

- W am
st Hogy hivnak?
l Anna
file: logikai
Szia Annal
I .
| Mi a kedvenc szamod? ‘
,/ Berfite /
igaz J o .
~ . A(z) 12 jo szam, én is kedvelem. Most mar
% . fide ) > ‘ tudom, hogy Anna kedvenc szama 12.
i ?
v - | Fitl vagy?
Ki: "Lanyoktol nem illik Ki: "Hany éves vagy?" e
megkérdezni a korukat." l
o
| Lanyoktal nem illik megkérdezni a korukat. ‘
- = | N
kor: egesz | Orulok, hogy megismertelek. ‘
" Bekor / )
true r
l Hany éves vagy?
Ki: "Orilak, hogy 12
megismertelek." N
I | Oriilok, hogy megismertelek. ‘
[ vege )

Uj ismeretek:
e Deklaralas utasitas (logikai tipus)
e Jogikai valtozo lehetséges értékei (true, false)
e Flagazas utasitas

e Jogikai valtozo6 elagazas feltételeként

Diakok altal javasolt hasonl6 feladat:
Kérdezziik meg a felhasznal6 életkorat, majd az alapjan irjuk ki, hogy nagykort-e vagy azt, hogy
vasarolhat-e mar energiaitalt vagy alkoholt. (Ehhez relaciét tartalmazo feltételre is sziikség van.)



Elagazas

3. Abszolutérték

Olvassunk be egy szamot és adjuk meg az abszolutértékét!

A szam abszolutértékének meghatarozasara beépitett fiiggvény is van a programban. A feladat el-
agazassal torténé megoldasa utan ezt is érdemes kiprébalni.

|
F8program | Adj meg egy szamot!

L

-2.75 I—

Ki: "Adj meg egy szamot!"

!

szam: valds

|
| -2.75 abszol(tértéke 2.75, vagyis |-2.75) = 2.75 ‘

Be: szam

L

abszolutérték: valés

hamis igaz \
Helyettesithet6 ezzel:
v v rar o ar -
> abszolutérték = abs(szam)
abszolutérték = szam abszolutérték = -1 * szam l
:/_\

1 J
Ki: szam & " abszolutértéke " &

abszolutérték & ", vagyis |" &
szam & "| =" & abszolutérték

Uj ismeretek:

e valos tipus (beolvasaskor tizedesvessz6 helyett ponttal valé megadasa)
e relacios feltétel elagazasban
e Frtékadas utasitis (szamitott értékkel)

e beépitett abs fliggvény

Hasonl6 feladat:

A beépitett sgn fliggvény algoritmusanak elkészitése. A sgn figgvény értéke nulla esetén 0, pozitiv
szamoknal 1, negativaknal pedig -1. (A ,,5zép” megoldashoz elagazasok egymasba agyazasara is
szitkség van, de tires agakkal anélkil is megoldhato.)

29
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4. Kerekités

Olvassunk be egy valés szamot és adjuk meg a tizesre kerekitett értékét!

A szam 10-zel val6 osztasi maradéka segitségével oldjuk meg a feladatot.

_|
Féprogram | Ad] meg egy nemnegativ szamot!

1
281 |—
Ki: "Adj meg egy nemnegativ r
szamot!" | 28.1 tizesekre kerekitett értéke: 30
y —
| Adj meg egy nemnegativ szamot!
szam: valés
1
148 |—

_|
| 14 8 tizesekre kerekitett értéke: 10

hamis igaz

0 <= szam

v

/ Ki: "A" & szam & " negativ. / Kerekitett: egész

hamis igaz

szam % 10 <5

h J k2

kerekitett = szam - szam % kerekitett = szam - szam %
10+ 10 10

el d
L *

0

Ki: szam & " tizesekre
kerekitett értéke: " &
kerekitett

Uj ismeretek:

e clagazasok egymasba agyazasa

e % vagy mod muvelet (osztasi maradék)

Hasonlo feladatok:

e A feladat masik valtozataban az is bekérhetjik a felhasznal6tol, hogy hany szamjegyre ke-
rekitsiink. (Itt is utalhatunk a tablazatkezel6 programok kerekit6 fiiggvényeire.)

e A beépitett egészrész fuggvény (int) algoritmusanak elkészitése.



Elagazas

5. Szerkeszthet6-e a haromszog?

Olvassunk be harom szamot és irjuk ki, hogy szerkeszthet6-e haromszog a megadott oldalhosz-

szasagokkal!

A feladat megoldasahoz fel kell hasznalnunk azt, hogy a haromsz6g oldalhosszusagai csak pozitiv

szamok lehetnek, illetve a haromszog-egyenlétlenséget (barmely két oldal hosszanak Osszege na-

gyobb kell, hogy legyen a harmadik oldal hosszanal).

J
| Add meg az 'a' oldalt! ‘

Add meg a 'b' oldalt!
Add meg a 'c’' oldalt!

I 8 B

A haromszég minden oldalhosszanak pozitiv
szamnak kellene lennie. Ez nem teljesil a
megadott szamok mindegyikére, igy nem
szerkeszthetd haromszdég ilyen adatokbol.

J
A megadott oldalhosszak (4, 1, 1) pozitivak,
‘ de nem szerkeszthetd beldlik haromszag.

|
Hurra, a megadott oldalhosszakbdl (4, 5, 3)
‘ szerkeszthetd haromszég.

Féprogram

a: valés

!

/ Ki: "Add meg az 'a’ oldalt!"

b: valés

}

,/ Ki: "Add meg a b’ oldalt!” /

c: valés

:

,/ Ki: "Add meg a 'c' oldalt! " /

hamis igaz

hamis igaz

atb>c & atc>b & b+c>a

/ Ki: "A megadott oldalhosszak /
/ ("&a&","&b&" "&c&") /
/ pozitivak, de nem
szerkeszthet6 beldlik
/ haromszég."

>

Ki: "Hurra, a megadott
oldalhosszakbdl ("&a&", "&b & /
", " &c &") szerkeszthetd /
haromszog."

{

a<=0||b<=0]||c<=0

Ki: "A haromszoég minden /
/ oldalhosszanak pozitiv
szamnak kellene lennie. Ez
nem teljestil a megadott
/ szamok mindegyikére, igy
nem szerkeszthetd
/ haromszég ilyen adatokbél."

Uj ismeret:

Vége

e ¢s (and, &&), illetve vagy (or, | |) mivelet hasznalata, kiértékelési sorrend logikai kifejezés-

ben
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Az algoritmusban szerepl6 feltételeket tobbféleképpen megadhatjuk gy, hogy azok helyes ered-
ményhez vezessenck. Frdemes a tanitott csoport altal javasolt gondolatmenet mentén elindulni.

Valoszintdleg a diakok el6szor tobb elagazast tartalmazé megoldast javasolnak, ha nem talalkoztak
még az ¢, illetve a vagy operatorral. Tgy az algoritmusban t6bb helyen keriilhet kiirasra ugyanaz
hosszua a széveg. Ehelyett javasolhatjuk példaul egy logikai valtozé bevezetését, amivel az algorit-
mus végén eldontjiik, hogy a szerkeszthetd vagy a nem szerkeszthet6 tizenetet irjuk ki. Haromféle
kifras hasznélatanal viszont ez a médszer mar meglehetésen bonyolult, {gy remélhetSleg kérdéseik
kapcsan felmertl a tanuldi igény a két operator megismerésére.

Ill. Hatulteszteld ciklus

Sok esetben az el6z6 két feladat kapesan felmeriil az, hogy jobb lenne jra bekérni a felhasznal6tol
a rosszul megadott értékeket (pl.: a negativ szamoknal) annak kifrasa helyett, hogy a megadott szam
vagy a szamok valamelyike nem megfelel6. A hatultesztel$ ciklus bevezetéséhez pedig éppen erre
az Otletre, felhasznaldi igényre van szukség.

6. Pozitiv szam beolvasasa

Olvassunk be egy pozitiv szamot! Ha a felhasznalé negativ szamot ad meg, akkor irjunk ki hiba-
tizenetet, és kérjiink 4j szamot!

J
-n N o j iti 2 3 I
Ki: Adj meg egy pozitiv | Adj meg egy pozitiv egész szamot ‘

egész szamot!"

sSZam: egész

'

Fy

J
| Amegadott szam nem pozitiv, adj meg Gjat! ‘

J
| Amegadott szam nem pozitiv, adj meg Gjat! ‘

B B E

Be: szam

hamis -~ - igaz
szam ==10

J
| Amegadott szam (4) pozitiv, igy elfogadasra keriilt. ‘

h

Ki: "A megadott szam nem
pozitiv, ad] meq Gjat!”

Ll
)

I
igaz |
szam <=0

hamis

k

Ki: "A megadott szam (" &
szam & "} pozitiv, igy
elfogadasra kerdlt."
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A feladat megoldasa soran érdemes hagyni, hogy a tanul6k maguk talaljak ki, hogy hova érdemes
irni az eredetileg szGveget kiir6 utasitast, illetve a hibatizenetét. Altalaban ilyenkor meriil fel az a
gondolat, hogy a hibatizenet kifrasa a hatultesztel6 ciklusban a felfelé mutaté nyilon térténjen meg,
de ez, ahogyan mar korabban {rtunk nem lehetséges.

Célszert ramutatni a feladat kapcsan arra, hogy (egyféle hibatizenet esetén) a hibatizenet kifrasa-
hoz tartozo elagazas és a hatultesztel$ ciklus feltétele megegyezik (ha a hibatizenet kiirasat az igaz
agra tesszuk). Tapasztalataim szerint ez segiti a didkok munkajat. Enélkil gyakori, hogy kétszer
probaljak kitalalni a megfelel6 feltételt, ez pedig kiilonboz6 feltételekhez, nehezen észrevehet6
hibakhoz vezet.

Az el6z6 két feladat beolvasasat ehhez hasonléan médosithatjuk.

Gyakran felmertl a kérdés a tanulok részérdl azzal kapcsolatban, hogy pozitiv, negativ vagy nem-
negativ szamok beolvasasa esetén elfogadhaté-e a 0 vagy sem. Erre érdemes figyelni és tudatosi-
tani benniik, hogy a 0 nem pozitiv és nem is negatfv.

Uj ismeretek:
e Hatulteszteld ciklus utasitas

e cllen6rzott beolvasas egyszert feltétellel

Az ellen6rzott beolvasasnak sokféle, ennél joval Gsszetettebb feltétele is lehet, de ezekre itt most
nem mutatunk tobb példat, mert a késébbi feladatok majdnem mindegyikében talilkozunk majd
ellen6rzott beolvasassal.

7. Gondoltam egy szamra! (egyszeriibb)

Hozzunk létre egy véletlen szamot 1 és 100 koz6tt, majd talaljuk ki, hogy melyik ez a szam!

Azoknal a csoportoknal, ahol az ellen6rzott beolvasas igénye nem mertl fel, j6 alternativa lehet ez
a feladat. Ennek megoldasat is elGszeretettel kezdik ugy a tanuldk, hogy elagazasok sorozatat kezdik
egymasba agyazni, de altalaban hamar rdjonnek arra, hogy nem tudhatjak el6re, hogy hany elaga-
zasta lesz szitkség futtataskor. Tgy ezzel a feladattal is bevezethetjik a hatultesztels ciklust.

Mivel a random (100) egy 0 és 99 kozotti egész szamot ad, igy a kapott szamhoz 1-et hozza kell
adni ahhoz, hogy a gondolt szam ténylegesen 1 és 100 k6zé essen (a hatarokat is beleértve).

Miutan kidertl, hogy a random (100) nem megfeleld, fel szokott meriilni a random (101)
hasznalatanak gondolata, de az sem j6 megoldas, mert az 0 és 100 k6zotti véletlen szamot general.

A haromféle felmertlé megoldas kozotti kilonbséget legkonnyebben talan szamegyenes
segitségével szemléltetjik.

— —t—
0 1 99 100
random(100) & &
randem(100)+1 [ : ]
random ({101} & &

Az algoritmus tesztelése kézben fontos, hogy tudjuk, hogy mi a gondolt szam. Kénnyen adédik
a korabbi feladatok alapjan az, hogy kifrhatjuk az értékét tizenetként, de ez a feladat j6 alkalom
lehet arra, hogy megmutassuk a tanuloknak a [d/fozik figyelése ablakot.
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| Fdprogram |

Ii gondolt: egész

‘ gondolt = random(100)+1

Ii tipp: egész

h

Ki: "Tippelj egy szamra 1 és
100 kozott!"

Be: tipp

~_ tipp < gondolt

h i

hamis

Ki: "Agondolt szam nagyobb
mint * & tipp

-:1._,____..tipp = gondort“

h

Ki: "A gondolt szam kisebb
mint " & tipp

L
F 3

L 4
F 3

igaz

< gondolt 1= tipp +

hamis

h 4

Ki: "Ugyes vagy, kitalaltad! A
gondolt szam " & gondolt &
" volt”

Uj ismeretek:

o cllen6rzott beolvasas Gsszetettebb feltétellel
e véletlenszam generalisa (random fiiggvénnyel)
e nem egyenld relaci6 (!= vagy <>) hasznalata logikai kifejezésben

o |dltozok figyelése ablak hasznalata (az érték nélkili valtoz6 nem inicializaltként jelenik meg)

(O]
N
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8. Gondoltam egy szamra! (bévitett)

Hozzunk Iétre egy véletlen szamot 0 és a felhasznalo altal megadott szam kozott, majd talaljuk ki,
hogy melyik szam lehet az. Kézben szamon tartjuk a probalkozasok szamat is.

A feladat kicsit nehezitett, 6sszetettebb valtozata ez, amikor nem adjuk meg elére, hogy mi lehet a
legnagyobb gondolt szam, hanem a felhasznalé dontheti el, hogy mi legyen a felsé hatar. Az el6z6
valtozathoz képest a masik médositas az, hogy itt a szam kitalalasa kdzben a felhasznal6 probalko-
zasainak szamat is taroljuk, illetve jelezziik neki, hogy hanyadik probalkozasnal tart, hanyadikra
sikertlt eltalalnia a szamot.

J
Adj meg egy 1-nél nagyobb egész szamot! Ez lesz a
‘ legnagyobb szam, amire gondolhatok majd.

Féprogram -
. : 20
l -

Maost gondoltam egy 1 és 20 kézétti egész szamra, talald ki,
‘ hogy melyik ez a szam!

Ki: "Adj meg egy 1-nél
nagyobb egesz szamot! Ez
lesz a legnagyobb szam,
amire gondolhatok majd."

L 0

|
| A gondolt szam nagyobb mint 10. Add meg a(z) 2. tipped! ‘

|
| Add meg a(z) 1. tipped!

max: egész

! ;

b

J
| A gondolt szam nagyobb mint 15. Add meg a(z) 3. tipped! ‘

Be: max 7

< =
) l | Ugyes vagy, 3 tippeléssel kitalaltad! A gondolt szam 17 volt. ‘

hamis igaz
max == 1

Ki: "A megadoft szamnak 1-
nel nagyobbnak kell lennie,
adj meg Uj szamot!"

Fy

igaz
max <=1

hamis

h J

gondolt: egész

L

gondolt = random(max)+1

|

Ki: "Most gondoltam egy 1 és
" & max & " ktézdtti egesz
szamra, talald ki, hogy
melyik ez a szam!"

b

[SV)
u
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v
tipp: egész

.

tippekszama: egész

:

tippekszama = 0 ‘

< l

tippekszama = tippekszama
+ 1

.

Ki: "Add meg a(z) " &
tippekszama & " tipped!”

b

Be: tipp *’

hamis T T~ igaz
<__tipp < gondolt -

v

hamis . igaz Ki: "A gondolt szam nagyobb
__tipp > gondolt _——— mint " & tipp & " " .

v

Ki: "A gondolt szam kisebb
mint " & tipp &". " ...

v
Y

igaz

r

gondolt != tipp “

,

hamis

¥

Ki: "Ugyes vagy, " &
tippekszama & " tippeléssel
kitalaltad! A gondolt szam " &

gondolt & " volt."

Tovabbi médositasi lehetéség az, amikor nem csak a felsG, hanem az als6 hatart is a felhasznald
adja meg. Ekkor a masodik hatarszam beolvasasanal arra kell figyelni, hogy az nagyobb vagy kisebb
legyen az els6ként megadottnal a hatarok beolvasasi sorrendjének megfelel6en.

Uj ismeret:

o viltozo értékének 1-esével vald novelése
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9. Banki megtakaritas

Ujévi fogadalmunk részként megtakaritasi szamlat nyitunk, amelyre betesziink egy bizonyos ész-
szeget (legalabb 10000 Ft-ot). A szamlan 1évé pénz minden év végén 0,9%-ot kamatozik. Elére
elhatarozzuk, hogy mekkora 6sszegnél vesszuk majd ki a teljes Gsszeget a szamlarol. Készitstink
algoritmus, amely meghatarozza, hogy valtozatlan kamatozas mellett hanyadik év végén kell ki-
venniink az 6sszeget! (A szamlara tett 6sszeget és a célértéket a felhasznal6 adja meg. A célérték-
nek a betett 6sszegnél nagyobbnak kell lennie.)

A megoldas kapcsan meggondolandé az, hogy engedélyezziik-e, hogy a szamlan 1évé 6sszeg tize-
destort legyen. Ha igen, akkor a szamléan valtozoé tipusat va/isra kell médositanunk, az algoritmus
végén 1évé kiirasban pedig az Int vagy a ToFixed beépitett figgvények valamelyikével szépithet-
juk a szamlan 1év6 6sszeg kiirasra keriilé formatumat.

Hasonlo feladatok:

e A feladat médositott valtozataban a kamat mértékét is megadhatja a felhasznald. Egy masik
modositasi lehetdség az, hogy a masodik évtdl kezdve minden év elején egy fix 6sszeggel
névelhetjiik a szamlan 1évé Osszeget.

e A célérték, a kamat és a rendelkezésre all6 évek ismeretében hatarozzuk meg, hogy mekkora
Osszeget kell kezdetben betenni a szamlara. (Ez a feladat szamlalés ciklussal is megoldhaté.)

e Kamatos kamat szamitasahoz kotédSen eloltesztel$ ciklussal kapcsolatos feladatok is ki-
tizhet6k a feltételek modositasaval.

| Add meg, hogy mekkora dsszeget teszel be a szamlaral ‘

Foprogram Sl

J
,l, ‘ Add meg, hogy mekkora dsszeg elérése utan szeretnéd

Ki- "Add meg, hogy mekkora kivenni a pénzt a szamlarol!
osszeget teszel be a

szamlara!” 25000
¢ .
A kezdeti 6sszeg (15000 Ft) 0,9%-05 kamatozas mellett
betett: egész 58 év mulva haladja meg a megadott célértéket (25000

Ft). Ekkor 25180 Ft-ot vehetlnk ki a szamlaral.

|
‘ |
Be: betett

o

hamis igaz
betett < 10000

Ki: "Abetett 6sszegnek
legalabb 10000 Ft-nak kell
lennie "

igaz |
betett < 10000

hamis
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I ¢

. Ki: "Add meg, hogy mekkora
/ osszeg elérése utan
f szeretnéd Kivenni a pénzt a
szamlarol!”

5

célérték: egész

'

{
p_—
b

hamis ) 7 " igaz

__ Ki: "Akitlzdtt célértéknek
/ nagyobbnak kell lennie, mint
" & betett & " Ft."

igaz
< ceélérték <= betett \4—\|

hamis

¥

‘ szamlan: egész

-

‘ szamlan = betett

Y

| Ki: "Akezdeti 6sszeg (" & /
/ betett & " Ft) 0,9%-0s /
/ kamatozas mellett " & évek & /
" év milva haladja meg a
megadott célértéket (" &
célérték & " Ft). Ekkor " &
/ szamlan &" Ft-ot vehetink ki
a szamlarél " /

[ vege |




Elolteszteld ciklus

IV. El6ltesztelé ciklus

A hatultesztel6 ciklus utan érdemes r6gton bevezetni az eldlteszteld ciklust is a két utasitas szerke-
zetének hasonlosaga miatt. Fontos tisztazni azt is, hogy mi a killonbség a két szerkezet k6zott, mit6l
fiige, hogy melyiket hasznaljuk.

Mindkét ciklusnal a megadott feltételtdl fliigg az, hogy hanyszor kertilnek végrehajtasra a ciklusmag-
ban 1évé utasitasok. Az elbltesztels ciklusnal a feltételvizsgalat van el6bb, a hatultesztel6nél pedig
a feltétel vizsgalata el6tt végrehajtasra kertilnek a ciklusmagban 1évé utasitasok. Ebbdl adodik az,
hogy a hatultesztel§ ciklus magjaban 1évé utasitasok legalabb egyszer biztosan lefutnak,
mig az eloltesztelS ciklusnal lehet, hogy a ciklusmag utasitasai egyszer sem keriilnek vég-
rehajtasra.

10. Maradékos osztas

Olvassunk be két pozitiv egész szamot, egy osztandot és egy osztot, majd (az osztas és a mod (%)
miveletek hasznalata nélkil) hatarozzuk meg a két szam hanyadosanak egészrészét és az osztasi
maradékot!

A hanyados egészrészének értelmezéséhez fiatalabb csoportok esetén némi magyarazatra lehet
szitkség. Egy konkrét, szamokkal felirt példa segitségével viszont konnyen érthetévé tehetjiik sza-
mukra is a megoldandoé feladatot.

[ Féprogram :'
Ki: "Adj meg eqgy pozitiv
egész szamot! Ez lesz hamis
osztandd.”
l hanyados: egész
osztandd: egész l
¢ hanyados = 0
Fy
/ Beosztando maradék: egész
igaz . . l
osztand4==0 — maradék = osztandd
hamis l
igaz
> maradék >= oszto
Ki: "Ad] meg egy Gjabb . Y ‘
pozitiv egész szamot! Ez hamis
lesz az osztd."

maradék = maradék - 0sztd

05zt egész hanyados = hanyados + 1

v I

b 4

L Ki: "A(z) " & osztand6 & " " &
Be:oszto 0szto & " osztas
) JA hanyadosanak egészrésze
I9az " & hanyados & ", a maradék " &
maradék & "

o0szto<=0 —

hamis ; J‘
‘ Vége ._.'
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Uj ismeret:
e clolteszteld ciklus

A feladat osztas és mod (%) mtveletek nélkil ismételt kivonassal oldhaté meg. Az ismételt kivonas
gondolatahoz j6 ravezetd példa az, ha egy kupac cukorka (osz7ands db) adott szamu gyerek (o530
db) kozotti szétosztasahoz hasonlitjuk feladatot. Ha nem végezhetiink el6zetes szamitasokat, nem
szamolhatjuk meg el6re, hogy 6sszesen hany cukorka van, akkor kénnyen adédik az a megoldasi
lehet6ség, hogy ha tudunk, akkor mindenkinek adunk egy-egy cukorkat, és ezt ismételgetjitk addig,
ameddig lehet.

Néha nehézséget szokott okozni az, hogy a maradék valtozé kezd6értéke miért az osztandd.
Ennek magyarazatahoz is jol jon az el6bb emlitett cukorkas példa, illetve az, hogyha felhivjuk a
tanulok figyelmét arra, hogy az osztandé értékét nem valtoztathatjuk meg, mert a kifrasnal sziik-
ség van a felhasznal6 altal megadott értékre.

A feladatot csoporttdl figgben érdemes két 1épésben megoldani ugy, hogy el6szor csak a hanya-
dos egészrészének vagy a maradék kiszamitasat tartjuk szem el6tt, majd ezt egészitjik ki a masik
valtoz6 szamitasahoz sziikséges 1épésekkel.

A tanulok szamara az eloltesztel6 ciklus megértéséhez nagy segitség lehet, ha Iépésenként futtatjuk
az algoritmust, mikézben a valtozok értékeinek valtozasat is figyelemmel kisérjuk a [lfozik figye-
lése ablak segitségével. Emellett tovabbi segitséget jelenthet az, ha minden cikluslépésben kiirjuk a
valtozok aktualis értékeit a konzolra, hogy a futtatas végén egyben is lathat6 legyen az, hogy mi
tortént.

A feladat kiegészithetd a szamok beolvasasanal azzal, hogy hibas értékek megadasakor hibatizenetet
is kifrunk a felhasznalénak. (Ugy, ahogyan azt kordbban a Pozitiv szim beolvasisa feladatnal tettiik.)

A feladat megoldasa utan érdemes megmutatni a tanuldknak azt, hogy mi torténik akkor, ha az
eldlteszteld ciklus helyett maradék = osztandd / osztd értékadast hasznalunk. Ez j6 lehet6ség
arra, hogy megfigyeljék, hogy mi torténik, ha két egész szam hanyadosat egész tipusa valtozoban
taroljuk. Emellett a feladat kapcsan megemlitheté a mod (%) muvelet is, ami a programba beépitett
muvelet, az osztasi maradék meghatarozasara.

11. A szam 2-hatvany?

Olvassunk be egy szamot, majd allapitsuk meg, hogy 2-hatvany-e! Ha 2-hatvany, akkor adjuk meg,
hogy hanyadik hatvanya. Ha a szam nem 2-hatvany, akkor adjuk meg a legnagyobb 2-hatvanyt,
amelynek tobbszorose, és azt hogy annak hanyszorosa.

A megoldas soran a szamot addig osztjuk 2-vel, ameddig maradék nélkil oszthat6 2-vel. Az oszto-
gatas kozben szamoljuk, hogy hany alkalommal osztunk 2-vel, mert az az informacio kell a valasz
kifrasahoz. Ha a folyamat végén a szam 1, akkor az eredeti szam 2-hatvany. Ha az osztasok utan a
kapott szam barmilyen mds szam, akkor az eredeti szam nem 2-hatvany.

Ebben a feladatban a hanyszoros valtozé szerepe hasonlé az el6z6 feladatban 1évé maradék
valtozo szerepéhez. Valoszintleg itt is némi magyarazat sziikséges annak megértéséhez, hogy mi-
ért a szam valtozo értéke lett a hanyszoros valtozé kezdéértéke. A magyarazat egyrészt az,
hogy a szam valtoz6 felhasznal6 dltal megadott értékére sziikség van a kiirasban, ezért annak ér-
tékét az algoritmus soran nem valtoztatjuk meg. Masrészt pedig az, hogy az algoritmus végén a
hanyszoros valtozéban pontosan az az érték lesz, amivel a megfelel6 2-hatvanyt megszorozva
az eredeti szamot kapjuk vissza.



Elolteszteld ciklus

(o
| Foprogram |

-

-

Ki: "Ad) meg egy pozitiv
egész szamot!"

.

SZam: egesz

ﬁ Adj meg egy pozitiv egész szamot!

ﬁ 128 = a kettd 7. hatvanya

128

ﬁ Adj meg egy pozitiv egész szamot!

Be:

ﬁ 280 = 35 = a kettd 3. hatvanya

v

280

sZam

h J

Ki: "Amegadott szam nem
pozitiv, adj meg 0] szamot!”

igaz T
< szam==0
hamis
¥
hatvany: egész
hatvany = 0
hanyszoros: egész
hanyszoros = szam
¥ igaz
hanyszoros % 2 =0
F 9
hamis v

hanyszoros = hanyszoros /
2

!

‘ hatvany = hatvany + 1 ‘

[ 4




Kidolgozott feladatok

hamis igaz
< hanyszoros =1 =

k2 v
Kii szam & " =" & hanyszoros & Kiszam & " = a kettd " &
"% akettd " & hatvany & . hatvany & ". hatvanya"
hatvanya"

b Y
Lok

Eige_ h
Uj ismeret:
e cgoyenlGségvizsgalat logikai kifejezésben (a = jel helyett az == is hasznalhato)
Hasonl6 feladatok:
A feladat természetesen nem csak a 2-hatvanyaival, hanem mas szamok hatvanyaival is feladhato.
12. Primszam-e?
Olvassunk be egy pozitiv egész szamot ¢és allapitsuk meg, hogy primszam-e!

A feladat megoldasahoz sztikség van némi szamelméleti ismeretekre. A megoldas soran kihasznal-
juk azt, hogy minden pozitiv egész szam osztdja az 1 és 6nmaga. Azt vizsgaljuk, hogy a vizsgalt
szamnak van-e mas osztoja az 1-en és 6nmagan kiviil, vagyis van-e olyan szam, amivel osztva 0-t
ad maradékul. Ha van, akkor a szam nem primszam, ha nincs, akkor pedig primszam. Az 1-re
specialis helyzete miatt kiilénosen figyelntiink kell a megoldas soran, mert csak egy osztdja van és
nem primszam.

Féprogram .:':'
Ki: "Irj be egy pozitiv egész 19 |—
szamot!”
l A(z) 19 prim.

szam: egész

-

<
( j | Irj be egy pozitiv egész szamot! ‘
b
B 55T 9

) P . A(z) 9 nem prim.
hamis T~ igaz

< szdm<=0 >

| Irj be egy pozitiv egész szamot! ‘

h

Ki: "A megadott szam nem
pozitiv, adj meg ujat!"

4
*

.

>
igaz |
szam ==0

hamis
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Elolteszteld ciklus

hamis

= .
¥ | Irj be egy pozitiv egész szamot! ‘

0szZto: egész E
1

_______ Az 0sztd kezdbértéke 2, mert az 1 A(z) 1 nem prim.
mindennek osztdja. :

716 =2 i -
TEHD= | Irj be egy pozitiv egész szamot! ‘

0sztd <= sgri(szam) && 192z 2
szam % osztd 1= 0
] + A(z) 2 prim.
hamis

0szt0 = oszto + 1

hamis

0sztd <= sgrt(szam) || 193z

szam =1

h 4 v
Ki: "A(z) " & szam & " prim." Ki: "A(z)" & szam & " nem
prim."

A diakok matematikai ismereteitd] fliggben érdemes eldonteni azt, hogy meddig keressiik a lehet-
séges osztokat. A kevésbé hatékony megoldas az, ha szdm-1-ig vizsgaljuk a lehetséges osztokat.
Ennél valamivel jobb megoldas az, ha a szam feléig keresgélink. (Ehhez az osztoparok ismeretére
van sziikség.) A leghatékonyabb megoldas pedig az, ha a szam négyzetgyokéig vizsgaljuk,
hogy van-e oszt6 az 1-en kiviil. (Ehhez a négyzetgyok fogalmanak ismerete sziikséges.)

A megfelel6 szintth matematikai tudas esetén is gyakori, hogy a tanuloknak nem a leghatékonyabb
megoldasi lehet6ség jut el6szor eszikbe, és segité kérdésekkel afelé kell terelgetni Sket.

Uj ismeretek:
e Osszetett feltétel eldltesztel ciklusban
e beépitett sqrt figgvény
Hasonl6 feladatok:
e Egy pozitiv egész szam 1-t8l és 6nmagatol kilonbozé legnagyobb/legkisebb osztdjanak
meghatarozasa.

e FEgy pozitiv egész szam osztoinak szamanak/6sszegének meghatirozasa.

A2



Kidolgozott feladatok

13. Euklideszi algoritmus

Olvassunk be két pozitiv egész szamot, majd hatarozzuk meg a két szam legnagyobb k6z6s osz-
tojat Euklideszi algoritmussal!

Az Buklideszi algoritmusban a nagyobb szam kisebb szammal val6 osztasi maradékat szamoljuk ki,
majd a nagyobb szamot a kisebb szamra, a kisebb szamot pedig az osztisi maradékra cseréljik.
Ezeket a 1épéseket ismételjik egészen addig, ameddig az osztasi maradék O nem lesz. A folyamat
végén a kisebb szam lesz az eredeti két szam legnagyobb ko6zos osztéja. Ha a legnagyobb kozos
o0szt6 1, akkor azt mondjuk, hogy a szamok relativ primek.

A csoport matematikai ismereteitdl fliggéen a relativ primség fogalmat (vagyis az utolso elagazast)
kihagyhatjuk a feladatmegoldasbol.

Példak az algoritmusra:

megadott szamok: 585 és 225 megadott szamok: 52 és 35
585 : 225 maradéka 135 52 : 35 maradéka 17
225 : 135 maradéka 90 35 : 17 maradéka 1
135 : 90  maradéka 45 17 : 1 maradéka 0

90 : 45 maradéka 0O

eredmény: 45 eredmény: 1

kimenet: kimenet:

585 és 225 legnagyobb koz6s osztdja: 45 52 és 35 relativ primek

Foprogram )

}

Ki: "Add meg az elsd pozitiv
egész szamot!”

|
l | Add meg az elsé pozitiv egész szamot! ‘

a: egész

l 25 |—
J
X l | Add meg a masodik pozitiv egész szamot! ‘
[

Be: a

|
l | 25 és 49 relativ primek
hamis igaz

a<=0 ﬁ

Ki: "A megadott szam nem
pozitiv, adj meg 1) szamot!"

igaz l
a<=0

hamis

J
| Add meg az elsd pozitivegész szamot! ‘

270

h 4

Ki: "Add meg a masodik
pozitiv egész szamot!"

¢ [}

R J
b: egész | 270 és 345 legnagyobb kozds osztéja: 15 ‘

J
| Add meg a masodik pozitivegész szamot! ‘
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Elolteszteld ciklus

¥
[ T —
'y
h J
Be: b
hamis <7~ igaz
< b<=0
T -~
~—
h J
_’: Ki: "A megadott sz&m nem
/ pozitiv, adj meg 0] szamot!"
igaz |
b<=0
hamis
h 4
kisebb: egész
nagyobb: egész ‘
hamis -~ . igaz
F\ >b >
nagycbb = b nagyobb = a
lasebb = a | kisebb = b |

L

segéd: egész
¥ igaz
nagyobb % kisebb 1= 0 —
hamis ] b J

segéd = nagyobb % kisebb

nagyobb = kisebb

E

| kisebb = segéd

I

)4
hamis - > igaz
< kisebb=1 =
v ) ; h 4
Kiia&"és" &b &"legnagyobb / Kia&"és" &b &" relativ
kézds osztdja: * & kisebb F primek" /
[ vege |
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Kidolgozott feladatok

46

A feladat feladhato ugy is, hogy a tanuloknak a megadott példak alapjan kell kitalalniuk, hogy mi
lehet a megfelel$ algoritmus. Ebbdl is latszik az, hogy a tanuloknak nem kell ismerniiik az Eukli-
deszi algoritmust a feladat sikeres megoldasahoz.

Uj ismeret:

e valtozok értékének cseréje (segédvaltozo segitségével)

V. Szamlalés ciklus

Ebben a részben az eloltesztelS és hatultesztel ciklussal kapcsolatos feladatok utan a harmadik
fajta ciklushoz, a szamlalds ciklushoz kapcsolodoé feladatokat gytjtottiink 6ssze. A tanitasi folyamat
soran fontos kiemelni azt, hogy ez a ciklus abban kiilonbé6zik az el6z6 kett6t6l, hogy mar a ciklus
elején tudjuk azt, hogy mi a ciklusvaltoz6 kezd6értéke, illetve végértéke. Ujdonsag az is, hogy itt
ciklusvaltozora is sziikség van. A ciklusvaltozoé szerepe és értékének automatikus valtozasanak meg-
figyeléséhez nagy segitséget ad az algoritmus lépésenkénti futtatasa és a [7ilfozdk figyelése ablak, me-

lyek segitségével j6l szemléltethets, hogy hol és hogyan valtozik a ciklusvaltozé értéke.

A Flowgorithm abban kiilonbozik a ,,k6dolds” programozastol, hogy itt a ciklusvaltozot a szam-
lal6s ciklus el6tt, a cikluson kiviil kell deklaralni. Nem tudjuk gy létrehozni a ciklusvaltozot, hogy
az csak a cikluson belil legyen lathatd, hasznalhaté. Ez szokatlan lehet majd a diakok szamara a
kodolasra valé atallaskor.

14. Szamok 6sszege

Olvassunk be egy 1-nél nagyobb szamot, majd hatarozzuk meg a pozitiv szamok 6sszegét a fel-
hasznal6 altal megadott szamig!

.. Foprogram | l
—l—

Ki- "Irj be egy 1-nél nagyobb

ds55zeg: egesz

egész szamot!" l
¢ os5zeg =0
Szam: egész l
¢ i egész

ry
/ Beiszam / i=1_szam
FY
I kész 1

hamis L igaz dsszeg = Osszeg + i
< szam==1 ——————— l
Ki: "Most hozzaadtam az
v dsszeghez a(z) " &1 & "-t, igy
Ki: "A sz&m nem nagyobb 1- az Gsszeg: " & 0sszeg

nél, ad] meg Gjat!" |

b
! y
L

igaz Ki: "Aszamok Gsszege " &
szam & "-ig: " & dsszeg
szam <= 1

hamis : Vége . |
A szamlal6s ciklus magjaban 1évé kifras itt csupan a megértést segiti, faktorialis szamitasa esetén
viszont nagyon jol jon az egész tipus korlatossaganak felismeréséhez.

Uj ismeretek:
e szamlalds ciklus

e ciklusvaltozo szerepe és hasznalata



Szamlalos ciklus

Hasonlo feladatok:

e A szamok Gsszege helyett a szorzatukat, vagyis faktorialist is szamolhatunk.

e A feladat médosithato dgy is, hogy csak bizonyos feltételeknek megfelel6 (pl. 3-mal oszt-
hato) szamok Gsszegét/szorzatat hatirozzuk meg.
15. Szorzas, mint ismételt 6sszeadas

Olvassunk be két egész szamot, és hatarozzuk meg a szorzatukat a szorzas muvelet hasznalata
nélkil! Az els6ként beolvasott szam ne legyen negatfv!

A feladat megoldasa soran azt hasznaljuk ki, hogy a szorzas ismételt 6sszeadast jelol. Vagyis azt,
hogy példaul 5-3=3+3+3+3+3.

[ Foprogram :':' i
I b: egész
Ki: "Ad) meg egy nemnegativ i

egész szamot!"

a: egész

szorzat: egész

* }

F

szorzat=0

!

X egész

igaz |
kivetkezd
x=1_.a
h 4 |
Fy
Ki: "A megadott szam kész

negativ, adj meg djat!"

szorzat = szorzat + b

I

igaz T h 4
a<0 &"x"&b &"="4&szorzat

hamis J;

[ vege )

FY

¥

Ki: "Ad) meg egy masik
egész szamot is!"

.

Moédositasi lehetdség:

N S kovetkezd

=1 abs(a)
A megoldas modositasaval elérheté az is, hogy az els6ként beol- esz | | l
vasott szamnal is megadhato legyen negativ szam is. Ekkor az els6 oS
szam abszolutértékét kell megadni a szamlalés ciklus végértéke-

ként, a ciklus utin pedig szitkség van még egy elagazasra, ahol a  rams = " iga

negativ a szam esetén ellentettjére valtoztatjuk a szorzat val- '?g-r?(é)_ﬂ“ _l

tozo értékét.

szorzat = -1 * szorzat

Uj ismeret: |

e beépitett sgn fiiggvény (enélkil is megoldhatd) Il
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16. Szamtani sorozat els6 n tagjanak 6sszege

Kérjiink be a felhasznal6tol egy szamtani sorozatot annak elsé tagjaval és differenciajaval, illetve
egy n egész szamot, majd szamitsuk ki a sorozat elsé n tagjanak 6sszegét!

( Féprogram :'ﬁ'

Ki: "Add meg, hogy a sorozat d: egész

hany tagjanak dsszegét

szamoljunk! L
l Be d
n: egész I

$ 0s557eq: egész

— |

gsszeg = elsbtag

!
I- egész

!

Ujelem: egész

h

Ki: "A megadott szam nem
pozitiv, adj meg Gjat!" l

Ujelem = elsbtag

igaz 1 l
I kivetkez0
n<=0 4—‘ i=2.n ‘
——— Fy
hamis kész

+ Gjelem = Gjelem + d
Ki: "Add meg a szamtani l
sorozat elsd tagjat!" )
l Osszeg = 0sszeq + Ujelem

elsftag: egész -

i Ki: "Ha a szamtani sorozat

elsd eleme " & elsdtag & ",

/  Beelsdtag differencidja " & d & ", akkor a
] | ' sorozat” &n & . eleméig a
szamok dsszege: " & 0sszeg
Ki: "Add meg a szamtani
sorozat differenciajat!” L

l [ vege )

A feladat tobbféleképpen megoldhaté. A kovetkezé megoldas-
ban azt hasznaltuk ki, hogy a szamtani sorozat tagjait (a maso-

J
Ha a szamtani sorozat elsd eleme 10,
differenciaja 3, akkor a sorozat 6. eleméig

dik tagtdl kezdve) ugy szamithatjuk ki, hogy a sorozat el6z6 i
tagjahoz hozzaadjuk a sorozat differenciajat.

Az alabbi két médositott megoldasban pedig azt hasznaljuk ki, hogy a sorozat n-edik tagja kisza-
mithat6 az elsé tag és a differencia ismeretében elsétag+ (n-1) *d képlettel.

Ezeknél a megoldasoknal az algoritmus eleje (a beolvasas és az 6sszeg valtozo deklaralasa) és az
eredmény kifrasanak modja megegyezik a fenti megoldassal, ezért csak a koztes részhez tartozo
algoritmusokat tiintetjik itt fel.

48



Tombok

4

osszeg =0
'

i egész

l !

] 6s5zeg =0
Ujelem: egész

—l— kovetkezd

I egész

i=1.n
kész kavetkezd

i = elsdtag .. elsdtag + (n-1)

Ujelem = elsdtag + (i-1) *d =ditd
l r Y
kész

Osszeqg = 6sszeg + Gjelem Osszeq = dsszeg + 1

] |

L J
Uj ismeretek:

e szamlalos ciklus 1-t6l kiilonb6z6 1épéskozzel

A harmadik megoldasi lehet6ség kapcsan érdemes megemliteni, illetve megmutatni a tanulknak,
hogy a ciklus lépéskoze negativ szam is lehet.

VI. Tombok

Az alapvet6 utasitasok megismerése utan a tombokkel kapcsolatos feladatok kévetkeznek. Mivel a
Flowgorithm-ben (a 2.22.1-es verzidoban még) nem lehet adatokat fajlbol beolvasni, és nem tudunk
konstans tdmbét 1étrehozni tgy, hogy egyszerre tobb tombelemnek is értéket adunk, ezért elsésor-
ban olyan feladatokat valogattunk Ossze, ahol a tomb elemeit a felhasznalé adja meg, valamilyen
szabaly alapjan szamitjuk vagy generaljuk.

A tombok elemeit 0-tSl kell indexelni. Erre a [7a/tozok figyelése ablak és a jol érthetd hibatizenetek
segitségével konnyen ra lehet vezetni a tanuldkat. A feladatok kapcsan viszont nagyon kell figyelni
arra, hogy példaul a beolvasaskor ne 0., hanem 1. elemként hivatkozzunk az els6ként bekért értékre.

Tanarként érdemes eldonteni azt, hogy a ciklusvaltozét 0-t6l vagy 1-t6l inditjuk, majd ezt
tudatosan, egységesen alkalmazni a feladatok megoldasakor. A dontés kapcsan a diakok
véleményét is kikérhetjitk, megkérdezhetjiik azt, hogy 6k melyik lehet6séget érzik természetesebb-
nek, melyiket valasztjak. Fontosnak tartom, hogy 6k is tudjanak arrél, hogy ez egy programozoi
dontés és barmelyik lehet6ség valaszthatd, nincs j6 vagy rossz.

Ha a 0 mellett dontiink, akkor minden olyan esetben, amikor a felhasznalonak irjuk ki egy tomb-
elem sorszamat, akkor 1-et hozza kell adnunk a ciklusvaltozé értékéhez.

Ha az 1 mellett dontiink, akkor pedig minden témbelemre valé hivatkozaskor 1-et le kell vonnunk
a ciklusvaltozé értékébol.

Ebben az anyagban mindkét lehetéségre mutatunk példat a feladatok megoldasa soran. (A kévet-
kezé feladatnal 0-rdl inditjuk a ciklusvaltozot, az azt kévetében pedig 1-r6l.)
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17. Szamok atlaga

Olvassunk be a felhasznal6tol n db szamot, majd hatarozzuk meg a szamok atlagat! Az atlag mel-

lett a felhasznal6 altal megadott szamokat is soroljuk fel! (Az n egy pozitiv egész szam, amit szin-

tén a felhasznal6é ad meg a futtatas soran.)

A feladat megoldasa soran figyelni kell a valtozok tipusaira, illetve az egész tipusa szamok osztasara.

Féprogram '

Ki: "Add meg, hogy hany
szam atlagat kell szamaolnil™

!
n: egész

&

$

igaz

v

!

I egész
J; kévetkezd
i=0..n-1
FY
kész h J
Ki: "Add meg a(z) " &i+1 &".
szamot!"

Be: szamoki]

atlag = atlag + szamok[i]

Ki: "A darabszamnak
pozitivnak kell lennie, adj
meg (0] szamot!”

k4

atlag = atlag /' n

L

igaz

Ki: "A megadott szamok (" ...

n==0

hamis ‘

szamok: valas{n]

!

atlag: valos

!

— kévetkezd
i=0_n-1

kész h J

Ki: szamokfi] &"," ...

|

h

Ki: ") atlaga: " & atlag

atlag =0
!

Az utols6é kiirasban ToFixed (dtlag, 2)-re cse-
rélve az 4tlag valtozo értékét két tizedesjegy pon-
tossaggal jelenithetjiik meg az eredményt.

A témb elemeinek beolvasasa és az atlag szamitasa
akar kulon ciklusba is tehet6 lenne.

Uj ismeretek:

e tombok (tomb létrehozasa, elemek indexelése)
e muvelet végzése a kifrasban

e sorozatszamitas feladattipus

[ vege )

J
| Add meg a(z) 4. szamot! |

16|—

J
| Add meg a(z) 5. szamot! |

1

28 |—

-
‘ Amegadott szamok (2.5, 6, 4.11, 16, 2.8, ) ‘

atlaga: 6.282




Tombok

Hasonlo feladatok:

e Atlag helyett a szamok 6sszegét vagy akér szorzatat is szamolhatjuk.

e A feladatot médosithatjuk ugy is, hogy nem az 6sszes tombelemmel végzink el valamilyen
muveletet, csak azokkal, amelyek megfelelnek egy bizonyos feltételnek (pl. 100-nal nagyob-
bak, 3-mal oszthatok, ...)

e A feladatot sz6veges kornyezetbe is agyazhatjuk. Lehetnek a szamok példaul hémérséklet
értékek, osztalyzatok vagy barmilyen adat, aminél van értelme az 6sszegzésnek, atlagszami-
tasnak vagy valamilyen feltételes szamitasnak.

18. Vidampark (megszamolas)
Egy vidamparkban n darab jaték van. Ezek mindegyikére kilon-kulon kell jegyet valtani. A jaté-
kokra valthato jegyek ara 200 és 2000 Ft kozott mozog. Olvasd be az adatokat (jatékok szama,

egyes jatékok jegyeinek ara), majd hatarozd meg, hogy hany olyan jaték van, amelynek jegyara
1000 Ft felett van!

J
Féprogram ‘ Add meg, hogy hany jaték van a vidamparkban! ‘
. R
Ki: "Add meg, hogy hany
Soa p " i ’ B =
jaték van a vidamparkban! ‘ A jatékok szama csak pozitiv lehet, add meg Ujral ‘
* K,
n: egész J
l ‘ Add meg a(z) 1. jatékhoz tartozo jegyarat! ‘
500
3
v J
jaté § Arat!
Be'n ‘ Add meg a(z) 2. jatékhoz tartozo jegyarat ‘
l 1750 [
hamis igaz N
n<=0 ‘ Add meg a(z) 3. jatékhoz tartozd jegyarat! ‘
150
Ki: "Ajatékok szama csak N
pozitiv lehet, add meg djra!" Ajegyarnak legalabb 200, legfeliebb 2000 Ft-nak
| kell lennie. Add meg Qjra a(Z) 3. jegyarat!
>« 1475 |—
igaz
|
Add meg a(z) 4. jatékhoz tartozd jegyarat! ‘
n<=0 \
hamis 2 ]
Y Osszesen 2 db olyan jaték van, a vidamparkban,
SERRO e amire 1000 Ft feletti jegyet kell valtani.
jegyarak: egész[n]

dragadb: egész

L

dragadb =0
!

i- egész

(@21
—_
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_—¢— kovetkezd

kész v
Ki: "Add meg a(z) " & i &".
jatékhoz tartozo jegyarat!”

E

+

v

" Be: jegyarakii-1] /

-
- - |
M5 jegyarakl-1] < 200 || jegyarak -_'9%*
S~ [i-1] > 2000 ;
~ -
~

Ki: "A jegyarnak legalabb
200, legfeliebb 2000 Ft-nak
kell lennie. Add meg Ujra a

(Z)" &i&". jegyarat!"

-~

igaz
jegyarakfi-1] < 200 || jegyarak
i-1]> 2000

[-1]>2

hamis l

-

hamis . igaz

" jegyaraki-1]> 1000 ——

h 4
dragadb = dragadb + 1

v

v

Ki: *Osszesen " & dragadb &
" db olyan jaték van, a
vidédmparkban, amire 1000
Ft feletti jegyet kell
valtani.” ..

b

™,

Vége )

Uj ismeret:
e megszamolas feladattipus
Hasonlo6 feladatok:

A feladathoz tartozo kerettorténet és a megszamolas feltétele is szamtalan médon valtoztathato a
csoport érdeklédési kérének megfelelGen.




Tombok

19. Legmelegebb nap

Egy teleptilésen n napon keresztiil mérték a hémérsékletet. Készits programot, amely beolvassa
az adatokat (napok szama, napi hémérsékletek), majd megadja a legmagasabb mért értéket és azt
is, hogy mely napon vagy napokon mérték azt az értéket! (A mért értékeknek -50 és 50°C kozott
kell lennitik.)

A megoldas hatékonyabba tehetd, ha a maxérték keresése soran eltaroljuk a legkisebb olyan tom-
bindexet, ahol maximalis érték van. Ekkor a végén a napok sorszamanak kifrasakor mar csak az ezt
kovet6 értékeket kell megvizsgalni a szamlalos ciklusban.

Egy masik lehet6ség a maximalis értékek szamanak, illetve a megfelel6 indexek tarolasa lehetne. A
maximalis tdmbelemek indexének tarolasaval viszont sok memoriat hasznalnank feleslegesen, mert
nem tudjuk elére, hogy hany értéket kell majd tarolni, igy feleslegesen nagy tombot hoznank 1étre
neki.

A Flowgorithm-ben a tomb méretét mindig meg kell adnunk annak létrehozasakor, igy nem tu-
dunk dinamikus méretd témbbel dolgozni.
Uj ismeretek:

e maximumkivalasztas feladattipus

e kivalogatas feladattipus

Add meg, hogy hany napon keresztil mérték a
hémérsékletet!

[ Féprogram :'ﬁ'
Ki: "Add meg, hogy hany

napon keresztdl mérték a J e L,
hamersekletet!” | Add meg a(z) 1. napi hmérsékletet! ‘

!
n: egész

r

|
| Add meqg a(z) 2. napi hémérsékletet! ‘

J
| Add meqg a(z) 3. napi hémérsékletet!

|
| Add meq a(z) 4. napi hémérsékletet! ‘

v

Ki: "Anapok szama csak | |
pozitiv lehet, adj meg Gj | Add meg a(z) 5. napi hdmérseékletet! ‘
szamot!"

J
igaz T Amért értékek kozott 3°C volt a legmelegebb,
amit ezeken a napokon mértek: 1., 5.,
n<=0
hamis ‘

hémeérsekletek: egész[n]

!
I- egész

BB E &R B

&

S]

@21
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kovetkezd
i=0.n1
Fy
kész ) h 4
" Ki "Add meg a(z)" &i+1 &".
napi hémeérseékletet!"
Y
h J
Be: hémeérsekletek]i]
MamiS " homérsekletekfi] < 50| ‘9%
hémérsekletek[i] = 50 ]
h i
Ki: "A mért hdmérsékletnek
legalabb -50-nek és
legfeliebb -50-nek kell
lennie. Add meg Qraa(z) " & i
+1 & " napi értéket!"
igaz
homeérsékletek[i] < -50 || .
hdmeérsékletekli] = 50 -
hamis
h 4
maxérték: egész
‘ maxérték = hdmeérsékletek[0] ‘
¥ kovetkezd
i=1.n1
Fy
kész
hamis g _ igaz
hémérsékletek[i] = maxérték
h 4
‘ maxérték = himérsékletek]i]
h 4

Ki: "A mért értékek kozott " &
maxérték & "°C volt a
legmelegebb, amit ezeken a
napokon mértek: " ..

un
_;>
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J; kévetkezd

i=0.n-1

F

kész

hamis

igaz

hémeérsékletek]i] = maxértéek

v

K18

]

L 2
Fy

Hasonlo feladatok:

e Viltoztathatunk a feladathoz tartozé kerettorténeten, a maximumot minimumra cserélhet-

juk.
e Kereshetiink maximumot vagy minimumot bizonyos feltételeknek megfelel6 témbelemek
kozaott.

20. Tavolugras rekord

Egy iskolai tornaéran n gyerek tavolugras eredményét mérték le. Az iskolai rekord megdontéséért
kiilon elismerés jar. Készits egy programot, amelyben beolvasod az iskolai rekordot és a tanulok
eredményeit, majd hatarozd meg, hogy sikertilt-e megdonteni az iskolai rekordot azon az éran!
Ha sikertlt, akkor ird ki, hogy hanyadik tanulénak sikertilt ez el6szorx.

| Flprogram

|
| Add meg az aktualis iskolal tavolugrasrekordot! ‘
Ki: "Add meg az akiudlis ekl
isholai tavolugrasrekordot!” N
L | Add meg, hogy hany tanulé eredményét kell feldolgoznil ‘
rekord. vals 4
L J
| Add meg a(z) 1. tanuld tavolugras eredmeényét! ‘
.
) 36 [
/ Be: rekord N
L | Add meg a(z) 2. tanuld tavolugras eredményét! ‘
hamis inaz 419
rekord == 0
|
| Add meg a(z) 3. tanuld tavolugras eredményét! ‘
Ki Az iskolai reksrdnak 2
pozithmak kell lennie, add
meg djral” | Add meg a(z) 4. tanulé tavolugras eredményét ‘
i % 22
[Erd r
Megddlt a korabbi iskolai rekord! Ez a(z) 3. tanulénak
rekord <= 0 sikerult elészor a diakok kozul.
hamis
r

U
u
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-

" K "Add mesg, hogy hary

Lanuld eredményét kel
feldolgoznil”

[Erd

n<=

hamis

1

=

—

n egész

KiC "Alanuldk széma csak

pozitiv lehet, ad) meg G
szamot!”

tavolsagok: vakis[n]

b
" i egész

—1— kiivelkezd

n

kész

' Ki "Add meg alz)" &i&"

tanuld tavolugras
eredmémyt”

—

hami= T

<L tavolsago Mi1]<0

Be: tavolsagokfi-1]

inar
S ——

h

Ki: "A tivolugras eredménmye
nem lehel negali, az
ervinylelen ugrast O-val
peisid! Add meg draa(z) " & i &
*tanuld eredményét!”

ooz o
. tAwvolsagok[-1] =0 Q—‘
hamis
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+
volirekord: logikai

L

voltrekord = lalse

igaz
Ivoltrekord && i <=n
-
hamis l

hamis igaz
tavolsagoki-1] = rekord

voltrekord = true

hamis ijaz
F voltrekord - j
Ki- "A tanuldknak nem Ki: "Weqddk a korabbi iskolas
sikenis mendintenink az rekord! Ez a{z) " & i1 &"
iskolal rekordot.” tanukinak sikeral eliszor a

digkok kdzol."

|

= i
L

v

Vége |

Az eloltesztels ciklus feltételében nem szerepelhet a tavolsagok [i-1], mert ha a voltrekord
valtoz6 kihagyasaval i<=n && tavolsédgok[i-1]<rekord alakban irjuk a feltételt, akkor
hibatizenetet kapunk a futtatas soran. Ennek oka az, hogy akkor is kiértékelésre keril a teljes
logikai kifejezés, ha az és elsé fele hamis, és igy a kifejezés masodik felének kiértékelése nélkil is
tudjuk, hogy a teljes kifejezés is hamis biztosan hamis lesz. Vagyis abban az esetben, ha nem
talalunk a feltételnek megfelel6 tombelemet, és az 1<=n mar hamis, akkor a tavolsagok[i-
1]-ben az 1 helyére n+1 kertil behelyettesitésre, vagyis a program a tavolsagok tomb n-edik ele-

mét prébalja a rekordhoz hasonlitani, de a tombnek nincs olyan eleme, amelynek indexe n.
Uj ismeretek:

e keresés feladattipus

e kivalasztas feladattipus
Hasonlo feladatok:

A korabbi témbés feladatokhoz hasonléan ezt is nagyon sokféle valtozatban feladhatjuk a didkok-
nak. Emellett pedig a kiilénb6z6 feladattipusok kombinalasara is lehetéséglink van.

@]
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VII. Sz6veges valtozdkkal kapcsolatos feladatok

A matematika irant kevésbé érdekl6dé diakok nagy 6romére a szoveges valtozokhoz kapcsoléddan
is valtozatos feladatokat allithatunk 6ssze.

A szoveg tipusu valtozok valojaban karakterekbol allé tombok. Ebbol adéddan a szoveges valtozok
egy-egy karakterére val6 hivatkozas a tombok egy-egy elemére valé hivatkozashoz hasonléan tor-
ténik. A széveges valtozok elsé karakterére is a 0 index segitségével tudunk hivatkozni.

21. Betiikereso

Készitsiink egy programot, amelyben bekériink egy bettt (karaktert) és egy széveget a felhaszna-
l6t6l, majd vizsgaljuk meg, hogy hanyszor szerepel megadott sz6vegben a keresett karakter!

| Foprogram |

Ki: "Add meg a keresett
karaktert!"

!

betll: szdveg

:

F Y

hamis ~._  igaz
:::Z'_____ len(betd) = 1 >

v

Ki- "Csak 1 karaktert
szamolhatok, add meq Ujra,
hogy melyik legyen az!"

'l
i}

igaz |
len(betd) = 1

hamis

¥

Ki: "Add meg a szdveget,
amiben majd keresni kelll"

!

szdveg: sziveg

!

Be: szdveg

!

9]
oo
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!
1

db: egész

!

db=10

l kivetkezd
i1=1 .. len(szdveq) l

FY
kész

_“::---.._ char(szoveg, i-1) =betd

db=db+1

v
F 3

k

Ki: "A megadott szévegben
("&szoveg &")"&db&"db" &
betl & " karakter van."

Vége

A felhasznal6 altal megadott betd valtozo specialis karakter is lehet. A tanul6k maguktdl is ra
szoktak jonni, de érdemes megemliteni is, hogy mig a szamoknal kénnyen tudjuk ellenérizni, hogy
megfelel-e a feltételeknek, addig a beolvasott szoveg értelmességét nem tudjuk garantalni.

"_man

A kis- és nagybetlik 6sszehasonlitaskor kulénb6zének szamitanak, vagyis pl. "a"="A" hamis.
Uj ismeretek:

e szoveges valtozo, mint karakterek témbje (0-t6l kell indexelni)
o cgy karakterbdl all6 széveg beolvasasa

e beépitett len és char fuggvények
Hasonlé feladatok:

e FBoyszerdsitett valtozatban a keresendé karakter elére adott (szo6koz esetén szavak szama).

e Nehezitésként kereséssé alakithatjuk a feladatot az el6z6 témbés példahoz hasonloan.

e A beolvasott szoveget egy szora is korlatozhatjuk. (Ekkor a beolvasaskor arra kell figyelni,
hogy a szoveg ne tartalmazzon szokozt.)

e Tovabbi nehezités, ha nem egy karaktert, hanem egy szoérészletet, szovegrészletet kerestink
a beolvasott szovegben. Vagy a szavak (sz6k6zok) szamolasakor figyeliink a dupla szoko-
zokre.
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22. Hangrend

Olvassunk be egy szoveget, majd hatarozzuk meg, hogy milyen hangrendi (mély, magas vagy

vegyes)!
A feladat megoldasahoz fel kell elevenitenink a hangrenddel kapcsolatos ismereteinket. A sz6
hangrendje a benne 1évé maganhangzoktdl fiige. Magas maganhangzok az e, é, 1, 1, 6, 6, 4, G. Mély
maganhangzok az a, 4, o, 6, u, 4. Ha egy széban csak mély vagy csak magas maganhangzé van,
akkor az mély, illetve magas hangrendd, mig ha mély és magas maganhangz6 is el6fordul a széban,
akkor azt vegyes hangrendinek mondjuk.

Mivel a Flowgorithm-ben hosszadalmasan tudnank csak a megfelel6 maganhangzokat tartalmazé
tombot 1étrehozni, ezért a tomb helyett egy-egy szoveges valtozoban taroljuk a mély és magas
maganhangzokat, és karakterek tombjeként dolgozunk vele. (Kihasznaljuk azt, hogy minden ma-
ganhangzo egy karakter. A massalhangzokkal nehezebb dolgunk lenne a két vagy harom karakter-

bél allé massalhangzok miatt.

A megoldas sordn eldlteszteld ciklust hasznalunk, |%  agq meg a szoveget, aminek a ‘

mert ha mar mély és magas hangrend maganhangzét hangrendjét szeretnéd meghatarozni!

is talaltunk, akkor nem kell megvizsgalnunk a t6bbi —
karaktert, mert a szOveg mar csak vegyes hangrendd tenisz(to [
lehet.

=
| tenisziité hangrendje: magas

Féprogram

,,,,,,,, mély &5 magas maganhangzdk seesd beolvasds
taroldsa R

Ki: "Add meqg a szivegel
aminek a hangrend)él
szeretnéd meghatiroznil®

: |

meély = "adodul”

L 57 =zEveq
Mmagas: szaveq . ' Be sz6

-

magas = “ediindod®

i hanyadik karakien vizsgalom a szd

¢ _______ i altozoban
i | hanyadik karaktert vizsgalom a meély

&s magas valtozokban
vanmagas. logika

¢ L d

vanmagas = false i egész
! !

vanmely- logikai ¢
vanmely = false

| 4

60
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'

lvanmeély && vanmagas) && igaz
< Len{szd)
Fa
hamis -
=0
' char(sz6, i) 1= char(mély, ) Igaz
&8 j= Len(mély) - 1 i
hamis
=+

hamis

* char(szo, i) = char(mely, j}x_..'j_.-._

b

i=0 vanmeél

.

" char(sz6, i} I= charjmagas, - 952

i) && j<Len(magas)-1
hamis | |
=i+ |

harms , H'-n__\ Igaz
—*-'.__1_ char(szb, i} = charimagas, |) —

.

Y

| vammagas = true

L
e

igaz

y = truse

i=i+1

[ et L
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+
hamis gaz
l vanmagas l
hamiz —~ igaz harmis T igaz
_ wanmely ————— vanmely
h b 4 F j
Ki- "A megadott szovegben Ki: 5zd & " hangrendje: méhy™ K szd & K sz &
(" & sz0 & ") nincs " hangrendje: magas" * hangrendje: vegyes"
maganhangzd.* | |

Vege

Uj ismeretek:

e tombelemek Osszehasonlitasa
e algoritmus t6bb egymas utani utasitasanak masolasa (Ha eddig nem kertlt ra sor, akkor itt
kimondottan hasznos lehet.)

Hasonlo feladatok:

e A feladat nehezithet6 gy, hogy a bemenetet egyetlen szora korlatozzuk, vagyis figyeliink
arra, hogy az ne tartalmazhasson szokozt.

e Hatarozzuk meg, hogy a beolvasott sz6 vagy széveg hany szotagbol alll (A szovegben 1évé
maganhangzokat kell megszamolni.)

23. Tuvudsz ivigy beveszévélnivi?

Olvassunk be egy szoveget, majd ,,forditsuk le”” a jol ismert gyereknyelvre!

Ez a feladat az egyik személyes kedvencem, a didkjaim is szerették ezt a feladatot, bar volt k6zottik
olyan, aki korabban nem hallott errél a nyelvtél. A nyelv szabalyai viszont kénnyen és gyorsan
megérthetéek. A szévegben minden maganhangzo utan beszurunk egy v-t, majd megismételjik a
maganhangzot.

4 -

| Foprogram | | Add meg a titkositandd szdveget! ‘
| titkositando: szdveg |
‘ Gyerekként sokszor beszélgettink igy. |—

maganhangzok: szdveg l
l Be: titkositando

!

titkositott: sztveg

|
Gyeverevekkévént sovokszovor
‘ beveszévélgevettivank ivigy.

maganhangzdk =

"aaegiiooGéudand

|
| Add meq a titkositandd szdveget! ‘

1
‘ l ‘ Kicsit faraszt6, de j6 moka. |-
™ I n A = . " - L . R
Ki: "Add m(?g & tltkESltaﬂdU titkositott = Kivicsivit favaravasztéve, deve jovo
szoveget! mévokava.

l !
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!
| egész

.

i egész

!

kivetkezd
i =0 _ len(titkositando) - 1
F 3
kész
=0
] = len{maganhangzok) - 1 && igaz
char(titkositando, i} <= char
(maganhangzdk, |)
rY
hamis
=i+
hamis _ igaz
< j<len(maganhangzok) - 1
¥
titkositott = titkositott & char titkositott = titkositott & char
(titkositando, 1) (titkositando, i} & "v" & char
(titkositando, i)
¥
Ki: titkositott
Vége :'

Kiegészitési lehet§ség:

A feladat kib6vithets tgy, hogy a forditoprogramban meg lehessen adni, hogy milyen nyelvjarasra
szeretnénk leforditani a felhasznal6 altal megadott széveget. Ha a fenti példat tekintjik v-s nyelv-
jarasnak, akkor példaul a g-s nyelvjaras esetén a szoveg minden maganhangzoja utan egy g bettt
szarunk be, majd megismételjiik a maganhangzot. Ekkor tehat a maganhangzok utan beszurasra
kertl6 karaktert is a felhasznal6 adhatja meg. Hatultesztel6 ciklussal a korabbi példahoz hasonléan
tudjuk megakadalyozni, hogy tobb karaktert adjon meg a felhasznal6 nyelvjarasként, de donthetiink
ugy, hogy a tobb karakterbdl allé nyelvjarasokat is elfogadjuk bemenetként. (Ez a megoldast igaza-
bol nem befolyasolja.)
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24, Palindroma?

Olvassunk be egy szoveget, majd allapitsuk meg, hogy palinréma-e! A szokoézoket hagyjuk figyel-

men kivul!

STy

4

| Féprogram |

igaz

T palindroma && i<=]j
FY

hamis

szoveg: szdveg

L

Ki: "Add meg a szdveget,
amirdl el szeretned danteni,
hogy palindroma-e!"

Be: szoveg

i elejérdl
|- végéral

|- egész

L

] = len(szoveg)-1 |

palindroma: logikai

!

palindroma = true

l

h

char(szoveg, i) =""

F

hamis

h

char(szoveg, ) =""

ki

palindroma = false

char(szoveg,i) == char

FY

hamis

igaz

(szoveq,])

L 4
s

b d
hamis 'x'“'*-a.\. igaz
< palindroma -
h 2 ) v
Ki: "A megadott szdveg (" & KA megadott szdveq (" &
szoveg &") nem palindréma.”  / szoveq &") palindroma.”
.'/-¢-. Y
( Vége 'JI
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Figgvény hasznalata

szeretnéd danteni, hogy palindréma-e! szeretnéd dénteni, hogy palindréma-e!

|
géza kék az ég Ir nem szimmetrikus mondat B

_| J _ _
‘ A megadott szdveg (géza kék az ég) ‘ ‘ Amegadott széveg (nem szimmetrikus

J < X -
‘ Add meg a széveget, amirdl el ‘ ‘ Add meg a szaveget, amirdl el

palindréma. mondat) nem palindroma.

Nem okoz gondot az, ha az i (a szoveg elejérdl indulva tartja szamon, hogy hanyadik karakternél
tartunk) és a j valtozok (a szoveg végétdl indulva tartja szamon, hogy hanyadik karakternél tartunk)
a sz0kozOk figyelmen kiviil hagyasanal, atlépésénél felcserélédnek.

A kis- és nagybetiik kilonb6z6nek szamitanak, ha 6sszehasonlitjuk 6ket, ezért a helyes eredmény
érdekében érdemes kisbettkkel begépelni a széveget.

A sz0koz0k tigyelmen kivil hagyasa nem nehéz, az 6sszes kdzpontozashoz hasznalt egyéb karak-
terek (pl. vessz6k, pontok) kihagyasa viszont mar nehezebb feladat lenne. Ennek megoldasahoz
szitkség lenne egy olyan valtozora, amiben minden olyan karaktert felsorolunk, amit figyelmen
kivil szeretnénk hagyni. A karakterek hasonlitasakor pedig mindig ellenérizni kellene azt, hogy az
éppen vizsgalt karakter szerepel-e azok kozott, amiket ki kell hagyni.

Hasonlo feladatok:

e Kiészitsiink olyan programot, ami a beolvasott szoveg minden szavat visszafelé, titkrézve
irja kil (pl. Eg a példa szovege. — E a adlép .egevizs)

e Olvassunk be egy szélancot, majd allapitsuk meg, hogy helyes-e! (Minden sz6 kezd6beti-
jének meg kell egyeznie a megel6z6 sz6 utolsé bettjével.)

VIII. Fliggvény hasznalata

Az algoritmusok atlathatosaga és a kevesebb ismétl6dé rész érdekében gyakran érdemes sajat fiigg-
vényeket bevezetni, melyek alkalmasak bizonyos részfeladatok elvégzésére. Természetesen igaz az
is, hogy a fiiggvények tulzott hasznalata is nehezitheti az algoritmus megértését, de van kézéput.

A fuggvények hasznalatanak megismerésére érdemes raszanni egy kis idét, és kitapasztalni azt, hogy
mi az, ami megoldhat6 a Flowgorithm-ben, és mi az, ami nem. A kévetkez6 feladatokban ehhez
nydjtunk segitséget, bemutatunk néhany alkalmazasi lehetéséget.

25. Tomb elemeinek beolvasasa és kiirasa fiiggvénnyel

Készitsiink egy-egy fuggvényt egy tomb elemeinek beolvasasara, illetve kifrasaral

A feladathoz tartozé algoritmus harom részbdl all 6ssze. Az egyik a f6program, amelybe a témb
méretének beolvasasa és a tomb deklaralasa, valamint a fiiggvény beolvasasahoz, illetve kifrasahoz
tartozo fuggvényhivas (Hivas utasitas) keril. A masik ketté pediga tombbeolvas ésa tombkiir
figevény, melyek a tomb elemeinek beolvasasat és kifrasat végzik. A fliggvények egyetlen paramé-
tere minkét esetben egy egész tipusu tomb, visszatérési értékitk pedig nincs.

A tomb méretét tartalmazé valtozot nem kell paraméterként atadnunk a fliiggvénynek, mert a
Flowgorithm beépitett size fliggvénye segitségével meg tudjuk allapitani, hogy hany elemd a
fiiggvény szamara paraméterként atadott témb.
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. témbbeolvas "'-l
\ (tomb[]: egész)

l./'—"\.l
| Foprogram |

© Ki: "Add meq az elemek _ o
szamat!" i1=0 .. size(témb) - 1

kivetkezd

r Y
4‘— kész _ ¥
] /' Ki"Add mega(z)" & i+1 &".
n: egész szamot!"
Q) /" Be:tomb[il /
—li h 4
r . Y

Ki: "A megadott szamnak
pozitivnak kell lennie, adj
meg 0j szamot!"

L 4
F 9

'gaz " tombkiiras

< n<=0 "'-\ (tomb[]: egész) '
hamis i

¥ I. egész
szamok: egész[n] e e e e
l ------- Az utolso elem utan nem lesz vesszo.
témbbeoclvas(szamok)
¥ kavetkezd
l i=0. size(tdmb) -2
tombkiiras(szamok) wsz | T +
1L /' Ki: tomb[i] &"," ..
,-/- -l\'.
| Vége _JI
h 4

Ki: tdmb[size(tomb)-1]

A paraméteratadas és a kilonb6z6 helyen (f6programban vagy fiiggvényben) deklaralt valtozok
lathatosaganak megértéséhez nagy segitséget nyujt a [“altozok figyeléise ablak, amelyben a program
lépésenkénti futtatasakor minden 1épésnél csak azok a valtozok jelennek meg, amelyek az adott
részen lathatdk, hasznalhaték.
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Figgvény hasznalata

Uj ismeretek:

e fiiggvények létrehozasa

e Hivas utasitas

e paraméterek atadasa

e a féprogramban és a fiiggvényekben deklaralt valtozok lathatosaga
e beépitett size fliggvény hasznalata

e ¢rtékadas fiiggvény segitségével tombok esetén

Erdemes megmutatni a diakoknak, hogy amellett, hogy a fuggvényekkel atlathatébba, révidebbé
tettitk a f6programban szerepld algoritmust, ezek a figgvények egy programon belil tobbszor,
akar kulonb6z6 méretd tombokkel is meghivhatok. igy példaul egy tomb elemeink tobbszori (pl.
rendezés el6tti és utani) kifrasa vagy tobb tomb elemeinek ugyanolyan szerkezetd kiirasa esetén
nem kell Gjra végiggondolnunk vagy lemasolnunk az algoritmus egy részletét, hanem elegendé a
Hivas utasitast megismételniink.

26. Egy valtoz6 beolvasasa fliggvénnyel

Készitsiink egy fligevényt, amellyel egy pozitiv egész szamot tudunk ellenérzétten beolvasni!

A tomb elemeinek beolvasasa mellett kilon emlitést kell tenntink arrdl, hogy hogyan tudjuk a
Flowgorithm-ben egyetlen valtozé értékét fiigevény segitségével beolvasni. A témboknél alkal-
mazott médszer csak tomboknél miikédik. Ha egy nem tomb tipusu valtozo (pl. egész) beol-
vasasat probaljuk megvaldsitani a tomboknél latott mdédon, akkor futtataskor hibatizenetet kapunk.
A hibatizenet oka az, hogy nem témb tipusu valtozét csak akkor adhatunk at paraméterként
egy fiiggvénynek, ha az korabban mar értéket kapott. Viszont 6nmagaban az sem jelent meg-
oldast, ha a valtozo beolvasasat végz6 fuggvény hivasa el6tt a valtozonak adunk valamilyen értéket,
amit a beolvasas soran megvaltoztatunk. Ilyen médon a fiiggvényen beldl tudunk az 4j valtozdér-
tékkel dolgozni, a fprogramba visszatérve viszont a valtozoé értéke ismét az lesz, ami a fiiggvény
hivasa el6tt volt. Ezt ugy tudjuk kikiiszobdlni, ha a figgvény visszatérési értékeként a beolvasott
valtozot allitjuk be. Ekkor viszont a f6programban Hivas utasitas helyett értékadast kell hasznal-
nunk.

Egy nem tomb tipusu valtozo értékét tehat ugy tudjuk beolvasni figgvény segitségével, hogy létre-
hozunk egy — akar paraméter nélkiili — fiiggvényt, ahol a visszatérési tipus a beolvasni kivant valtozo
tipusanak megfelel6. (Ez a tipus a mi esetiinkben most ¢gész.) A fliggvényben elvégezziik a vissza-
térd valtozo beolvasasat, a féprogramban pedig a beolvasni kivant valtozo értékeként a fiiggvényt
adjuk meg, gy a valtozo6 azt az értéket kapja meg, amivel a fliggvény visszatér a f6program futtata-
sahoz.

A porzitiv egész szam ellen6rzott beolvasasat az el6z6 feladatban létrehozott algoritmusban hasz-
naltuk fel. Az ottani n valtoz6 beolvasasat helyeztiik at a beolvaspozitiv fiiggvénybe.

Uj ismeretek:

e a féprogramban és a fiiggvényekben deklaralt valtozok lathatésaga
e visszatérési értékkel rendelkezé fiiggvény létrehozasa
e sajat flgevény hasznalata értékadasban

e ¢rtékadas fiiggvény segitségével nem tomb tipusu valtozok esetén
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A Flowgorithm-ben altalanosan is igaz az, hogy a témbok egyes elemeinek féprogrambeli értékét
tudjuk médositani anélkiil, hogy az érték a figgvény visszatérési érték lenne, de a nem témb tipusa
valtozok értékeit csak akkor tudjuk fuggvény segitségével megvaltoztatni, ha az érték a fiiggvény
visszatérési értéke.

A figgvény visszatérési érték nem lehet tomb.

Hasonlo feladat:

Készithettiink olyan szamot beolvasé fliiggvényt is, ahol a figgvény paramétercként megadhatjuk,
hogy milyen hatarok fogadhato el a szam.

27. Minimumkivalasztasos rendezés

Olvassunk be egy egész szamokbdl allé tombét, majd rendezzik a szamokat névekvé sorrendbe
minimumkivalasztasos rendezés segitségével! A megoldasban alkalmazzunk fiiggvényeket!

A minimumkivélasztasos rendezés soran megkeresstik a tomb legkisebb elemét, majd a legkisebb
elemet kicseréljik a tomb elsé elemével. Ezutan ugyanezt megtesszitk a masodik elemtdl kezd6dé
résztombben is. Az ottani legkisebb elemet is a résztomb elsé elemével cseréljiik ki. Ezt ismételjiik
a tomb vége felé haladva az egyre kisebb résztémbokkel. Az utolsé résztémb, amit vizsgalnunk
kell, az az eredeti tomb utolsé két elemébdl all. Tgy a folyamat végére a témb elemei novekvé
sorrendbe keriilnek.

A feladat megoldasahoz felhasznaljuk az el6z6 két feladatban 1étrehozott fiiggvényeket (beol-
vaspozitiv, témbbeolvas, tombkiiréas). Ezeknek az algoritmusait nem masoljuk be ujra.
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Kidolgozott feladatok

A korabbi fuggvények mellé készitiink egy 4j, minkivrendzés fiuggvényt. Ebben a figgvényben
valositjuk meg a minimumbkivalasztasos rendezést. Ennek egyetlen bemeneti paramétere egy egész
tipusu tomb, visszatérési érték pedig nincs.

A minkivrendezés fiiggvényen belil tovabbi két fiigevényt hasznalunk. Az egyik a minkeres,
ami egy tomb adott elemétdl kezdve megkeresi a legkisebb elemet, és a legkisebb elem indexét adja
vissza eredményként. Két paramétere van: az elsé egy egész tipusokbdl all6 tomb, a masodik pedig
egy egész szam, ami azt jel6li, hogy hanyadik elemnél kezdédik az a résztomb, amiben a legkisebb
elemet keresni kell. A masik fiiggvény a cseretdmbben, amelynek harom paramétere van, egy
tomb és két egész szam, amik a tomb egy-egy indexét jelolik. Ez a fiiggvény kicseréli a paramétertil
kapott tombben a két indexhez tartoz6 tombelemet.

Uj ismeretek:
e minimumkivalasztasos rendezés
e sajat fligevény t6bb paraméterrel visszatérési értékkel és anélkil
e fiigovény hivasa fliggvényben
Hasonl6 feladatok:

A minimumkivalasztasos rendezéshez hasonlé médon mas rendezési algoritmusok is megvaldsit-
haték.

A kulénb6z6 rendezések hatékonysaganak Osszehasonlitasahoz érdemes a rendezések soran az
algoritmus 1épésszamat és az 6sszehasonlitasok szamat nyomon kévetni.

IX. Osszetettebb, vegyes feladatok

A kovetkez6 feladatok nem illettek bele egyik korabbi kategériaba sem, vagy épp tobb kategdriaba
is beleillettek volna, ezért inkabb itt kaptak helyet. Az itteni feladatok valamivel Gsszetettebbek az
egy-egy utasitast bevezetd egyszerd feladatoknal, de a korabbiakhoz hasonléan ezekre is igaz, hogy
a legtébbnél van egyszerlsitési vagy épp nehezitési lehet6ség. A feladatok egy részénél figgvénye-
ket is alkalmazunk, de a tanul6k szintjének megfteleléen a fiiggvények hasznalata akar ki is hagyhato
a megoldasokbdl.

28. Lottdsorsolo

Készitsiink egy programot, amellyel kisorsolhatjuk a lott6é nyerészamait! A programban az 6sszes
lehetséges szam és a kisorsolt szamok darabszamat a felhasznalé adja meg. Figyeljunk arra, hogy
ne lehessen ugyanazt a szamot tobbszor kisorsolni!

A megoldasban fiiggvényt készitettiink voltemar néven annak ellenérzésére, hogy az Uj sorsolt
szam szerepel-e mar a kisorsoltak kozott. Ez a fiiggvény paraméterként kapja a kisorsolt szamok
tombijét, azt, hogy hanyadik szam sorsolasanal tartunk (eddig kell megvizsgalni a tomb elemeit) és
az 14j sorsolt szamot, amirdl tudni szeretnénk, hogy benne van-e mar a tombben. A nyerészamok
kifrasahoz itt is a 25. feladatban létrehozott témbkiiras fuggvényt hasznaltuk.

Uj ismeretek:
e t6mb feltSltése véletlen szamokkal
e tombelemek ismétlédésének kizarasa (sajat fiiggvénnyel)
e sajat flgevény logikai tipusua visszatérési értékkel
e sajat flgevény hasznalata hatultesztel6 ciklus feltételeként
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Moédositasi lehetdségek:
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J
| Hany szam kézdl sorsolunk? ‘
1
a0 |—
J -
| Hany szamot sorsolunk ki? ‘
1
2T
_I .
| Akisorsolt nyerdszamok: 56, 7, 13, 20, 71 ‘

Hany szam kéziil sorsolunk? ‘

|
A megadott szamnak legalabb 10-nek kell

lennie.

Hany szamot sorsolunk ki? ‘

J
Legalabb 1, de legfeljebb 59 szamat

sorsolhatunk.

J
Akisorsolt nyerfszamok: 11, 20, 26, 34, 28,

44

Ez a feladat egyike azoknak, amelyek a diakjaim 6tletei alapjan keriltek bévitésre, tovabbfejlesz-
tésre. BEgy egyszerd, tombokkel kapcsolatos feladatként indult, amellyel be lehet vezetni a vélet-
lenszamok generalasat. Ekkor még a 0 is a kisorsolhaté szamok kévzott szerepelt, majd jottek a
feltételek, hogy ne lehessen minden szamot kisorsolni, ne legyen sorsolhaté a 0, és ne legyen tobb-
szOr sorsolhat6 ugyanaz a szam. Ezek megvalositasa utan a tanulok 6tletei nyoman a kiilonb6z6
,»szabalytalan” feltételek iranyaba mentiink tovabb, melyekkel befolyasoltuk a sorsolast, de a sza-

e A feladat egyszerisithetS ugy, hogy megengedjuk, hogy egy-egy szam akar t6bbszor is ki-

sorsolasra keriiljon.

e A megoldas kiegészithet6 a szamok n6évekvé sorrendbe valé rendezésével.

e Nehezithet6 a feladat ugy, hogy a kisorsolt szamokkal kapcsolatosan feltételeket szabunk

(pl. csak paros szamok sorsolhaték ki; ugyanannyi paros és paratlan szamot kell kisor-

solni...).
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29. Legnagyobb k6zos oszt6 (t6bb szamra)

Olvassunk be n darab szamot, majd hatarozzuk meg a legnagyobb k6z6s osztojukat!

Matematikadrakon a legnagyobb koz6s oszté kiszamitasat gy szoktuk kezdeni, hogy elkészitjiik a
szamok primtényez6s felbontasat. Ez azonban nehezen programozhaté és rendkiviil miveletigé-
nyes folyamat. Ebb6l adédoéan a feladat Flowgorithm-mel valé megoldasahoz egy masik modszert
valasztottunk.

A szamok legnagyobb koz6s osztéja osztdja a szamok kozill a legkisebbnek is. Igy a megoldasban
el6szor megkeressiik a beolvasott szamok koziil a legkisebbet, majd azt vizsgaljuk meg, hogy ennek
a szamnak melyik az az osztdja, amelyik mindegyik szamot osztja. Mivel a szamok koz6s osztoi
kozil a legnagyobbat keressiik, ezért el6szor azt vizsgaljuk, hogy a szamok kozil a legkisebb osz-
toja-e a tobbi szamnak, majd a legkisebb szam egyre kisebb osztéival probalkozunk. A legkisebb
szam osztoi kozil legkésébb az 1 biztosan 6 lesz, igy a folyamat mindig véget ér, minden esetben
talalunk megfelel6 osztét, ami mindegyik beolvasott szamnak osztdja.

A megoldasban itt egyetlen fuggvényt hasznaltunk (minimumind), amia témb legkisebb elemének
indexét adja vissza (az elsé elemé a 0 index).

Természetesen itt is hasznalhato lenne akar tobb fiigevény is a megoldashoz, illetve fiiggvény
hasznalata nélkul is megoldhat6 lenne a feladat.
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igaz
szamok[minhely] % osztd 1= P
0 -
hamis
igaz I
mindetosztja = false 4
hamis
¥

Ki: "A szamok legnagyobb
kiizds osztoja " & oszto & " "

~]
un



Kidolgozott feladatok

f minimumind .
. (tomb[]: egész)

index: egész

L

index =0

L

I- egész

l kovetkezd

=1 __ size(tomb)-1
rY
kész 1

hamis '. S  igaz
< tombli] < tomb[index] >

index =i

L 2
F

v

[ Vissza index |
Hasonlo feladat:

Ehhez hasonlé médon szamolhatjuk n szam legkisebb k6z6s tObbszorosét is. Ennél a feladatnal
érdemes a beolvasott szamok kozil a legnagyobbat megkeresni, ezutan pedig majd megvizsgalni
azt, hogy ezt a szam tObbszorbse-e a tobbi szamnak. Ha nem, akkor ennek a legnagyobb szamnak
az egyre nagyobb tobbszoroseit vizsgaljuk, mert ezek kozott szerepelni fog a szamok legkisebb
k6z6s tObbszorése is. A folyamat itt is biztosan véget ér, mert legkésébb a beolvasott szamok
szorzata k6z0s tObbszoros lesz, bar az el6z6 feladattal ellentétben itt gondot okozhat az, hogy a
szamok szorzata mar nem biztos, hogy elfér az egész tipusu valtozoban.

30. Atvaltas mas szamrendszerbe

Készits egy programot, ami atvalt egy 10-es szamrendszerbeli szamot egy masik (2 és 9 kozotti)
szamrendszerbe!

A 10-es szamrendszerbdl mas szamrendszerbe valé atvaltas folyamatat az aldbbi példan szemléltet-
juk:
821 :6= 136 maradék: 5
136 :6= 22 maradék: 4
22 :6= 3 maradék: 4
3 :6= 0 maradék: 3

821 10 — 3445()



Osszetettebb, vegyes feladatok

A médszer elénye, hogy igy a 6 megfelel hatvanyainak kiszamolasa nélkiil is meg tudjuk oldani a

feladatot.

.-/ 77.\-.
| Fdprogram |

/

o

Ki: "Add meg az atvaltandé
nemnegativ egész szamot!"

szam: egész

'

Be: szam

Ki: "A megadott szam
negativ, adj meg Gjat!"

L 4

igaz

< szam<0

hamis
h 4

Ki: "Add meg a
szamrendszer alapszamat,
amibe valtani kell a szamot!

(2 &5 9 kazott lehet)”

!

szamrendszer: egész

X

&

FY

|

Be: szamrendszer

.

szamrendszer <2
szamrendszer > 9

h

eredmény =™

hanyados: egész

hanyados = szam

maradék: egész

|

igaz
hanyados 1= 0
rFy
hamis v
maradék = hanyados %
szamrendszer

!

hanyados = hanyados /
szamrendszer

!

eredmény = maradék &
eredmény

I

b

Ki: szam & " értéke " &
szamrendszer &
" szamrendszerben: " &
eredmény

Add meg az atvaltandd nemnegativ
‘ egész szamot!

278

Add meg a szamrendszer
alapszamat, amibe valtani kell a
szamot! (2 és 9 kdzdtt lehet)

J
| 278 értéke 5 szamrendszerben: 2103 ‘

Ki: "A szamrendszer alapja
csak 2 és 9 kdzdtti lehet, adj
meg () szamot!"

igaz

szamrendszer < 2 ||
szamrendszer = 9

hamis

b

eredmény: széveg

!




Kidolgozott feladatok

Mivel a megfelel6 10-hatvanyokkal valé szorzas alkalmazasaval bonyolultabb lenne a keletkezd
szamjegyeket az addigiak elé irni, emiatt az eredményt nem egész, hanem sziveg tipusa valtozéban
taroljuk. (A két tipus kozotti konverziora sziikség esetén hasznalhatjuk a rendelkezéstinkre allé be-
épitett ToInteger vagy ToString fliggvényeket.)

Tovabbi szamokkal, atvaltasokkal kapcsolatos feladatok:

e Viltsunk at egy adott szamrendszerbeli szamot 10-es szamrendszerbel!
e Viltsunk at egy arab szamot rémai szammal!

e Viltsunk at egy romai szamot arab szammal!

e Hatarozzuk meg n darab szamadat medianjat!

e Kérjunk be egy évszamot a felhasznal6tol és allapitsuk meg, hogy az adott év szokéév-el

31. Helyes a zardjelezés?
Olvassunk be egy nyit6 és csuké zardjelekbdl allo jelsorozatot, és ellendrizzik, hogy helyes-el
(Minden nyit6 zardjelnek van-e csukéd parja, minden csukéd zardjel el6tt megtelelé szamu nyitd
zardjel van-e.)
Pl: ((O) ())) helyes zarojelezés () ) (() ())  helytelen zarojelezés
Féprogram '
Ki: "Add meg az ellendrizni
kivant zargjelsorozatot!”

! 4

. i nyitédb == csukddb && i <=
zargjelek: szdveg len(zardjelek) - 1

l hamis i

igaz

________ Ellen6riztik, !
A i csak (vagy ) lehet. |

! Be: zarsjelek

igaz

ellendrzés(zardjelek) 4 hamis igaz

hamis l

nyitodb: egész

L

nyitédb = 0 b4
! '
csukodb: egész
! |
csukédb = 0 X
l hamis

char(zaréjelek, i) ="(" =

csukodb = csukddb + 1 nyitadb = nyitdédb + 1

igaz

nyitadb = csukadb
i- egész

l h J h i

i=0 Ki: "A megadott Ki: "A megadott
zardjelsorozat hibas." zardjelsorozat helyes."

b b
Lo, |

( vege )

78



Osszetettebb, vegyes feladatok

ellendrzés
(szOveg: szoveg) | Add meg az ellendrizni kivant zardjelsorozatot! ‘
l OO
hibas: logikai 4|—
_I
$ | A megadott zardjelsorozat hibas.
hibas = false
_|
l | Add meg az ellendrizni kivant zaréjelsorozatot! ‘
- €gesz (OW0ON B
! d _
=0 | A megadott zardjelsorozat helyes. ‘

igaz

lhibas && | <= len(szdveq) - 1

F 3 l
hamis
hamis char(szdveg, i) I="(" && char 93z
(szoveq, i) I=")"
hibas = true
Ki: "Hibas bemenet: csak
( és ) karakiereket
hasznalhatsz. Adj meqg Uj
zardjelsorozatot!"
I=1+1
v

Vissza: hibas '

A megoldasban a bemenet helyességének ellenérzését az ellendrzés fuggvény segitségével el-
lendriztik, ami egy logikai értékkel tér vissza. A visszatérési érték akkor zgaz, ha a bemenet hibas.

Moédositasi lehetségek:

e A feladat egyszerisithet6 a bemenet ellen6rzésének kihagyasaval.

e A feladat nehezitheté tobbféle zardjel hasznalataval.
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Kidolgozott feladatok

32. Anagramma?

Olvassunk be két sz6veget, majd allapitsuk meg, hogy azok egymas anagramma valtozatai-e!

Két szoveg egymas anagramma valtozata, ha a szovegek csak a betlik sorrendjében kilénboznek.
A szévegek 6sszehasonlitasakor a szokozoket figyelmen kiviil hagyjuk.

A megoldasban a szévegek szokoz nélkili valtozatait hasonlitjuk 6ssze. Létrehozunk egy logikai
tipusu tombot, amelyben azt tartjuk szamon a masodik szoveg karakterein sorban végighaladva,
hogy az els6 sz6veg mely karaktereit hasznaltuk mar fel a masodik szoveghez. Csak addig vizsgaljuk
a masodik széveg karaktereit, ameddig nem taldlunk benne olyat, amibdl nincs mar t6bb az elsé
szovegben.

A megoldasban harom fiiggvényt hasznaltunk fel. Az egyik, a sz6kdznélkiil el6allitja a megadott
szovegek szokozoktdl mentes valtozatat. Erre azért van sziikség, mert ha a szovegek hossza nem
egyezik meg, akkor nem lehetnek egymas anagrammai, felesleges tovabbi vizsgalatokat végrehaj-
tani.

A mindhamis fuggvény a paramétertil kapott logikai tipusa tomb minden elemét hamis-ra allitja.

A vankarakter figgvény pedig megvizsgalja, hogy a paraméteriil kapott szovegben szerepel-e a
megadott karakter. Ha igen, akkor a szintén paraméteriil kapott tombben /gzz-ra allitja a karakter
sorszamanak megfelel6 témbelemet, ezzel jelezve, hogy azt a karaktert felhasznaltuk, igy tobbszor
mar nem hasznalhat6. A vankarakter figgvény zgaz-zal tér vissza, ha sikerilt megfelel§, még
szabad karaktert taldlnia a szOvegben, és hamis értéket ad, ha nincs megfelel$ karakter az els6 sz6-
vegben, ami még szabad lenne.

[ Féprogram :'ﬁ' #

I hamis

Ki: "Add meg az egyik
szdveget!”

!

egyik: szoveg —
anagramma = true karakterek: logikaiflen{egyik)]

/  Belegyik /
mindhamis(karakterek)

Ki: "Add meg a masik
szoveget is!" I egész

' !
masik: széveg i

. !

" Be:mask anagramma && i <= len(egyik)

hamis

igaz

..--"'l|en[egyik} = Ien[masil-(}l%

h 4

igaz

G S L Y anagramma = vankarakter

Il (egyik, char(masik,i),
karakterek)
masik = szokoznélkal
(masik) }

Il i=i+1
anagramma: logikai

!

anagramma = true l

'

v
Fs




Osszetettebb, vegyes feladatok

hamis

h

<__ anagramma -

igaz

v

© Ki: "Akét szoveg nem
anagramma.”

Ki: "A két szdveg egymas

anagramma valtozata.”

i

vankarakter

'-.._\ (szdveg: szoveg, karakter: szdveg, karaktervolte[]: logikai)

4

Jjeldlve: logikai

jeldlve = false

i- egész
y P P
v kovetkezd
i =0 ..size(témb) - 1
- o Y FY
szokdznélkl \ kész -
\ (szdveg: széveg) /
vissza: szoveg -
e R
| Vége ).l
-
Ll kdvetkezd
i1=0..len(szdveg) - 1
Fy
™, kész
T
| - .
/ - o
; . /./
- hamis e
———_ char(szdveg,i)!=""
~ P
~ -
- ~
. ~
~
h J
vissza = vissza & char
(szdveg, 1)
P
—Tn
h 4

lieldlve && | == len(szdveg) -
1

igaz

i

mindhamis |
. (t6mb[]: logikai) J/

4

fan . .
. Vissza: vissza |

~
/

-

karaktervolte[j] = true

jelélve = true

Fy
hamis
char(szdveg, ) = karakter && 193z
karaktervolte[j] = false
h 4
W
h 4

e i
| Vissza: jeldlve

-,

)
/

-
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Kidolgozott feladatok

o
| Add meg az egyik széveget! ‘

|
ha nincs 16 szamar is |6 |—

-
| Add meg a masik szdveget is! ‘

|
mar nincs jo soshal iz |—

J
| Akét szdveg egymas anagramma valtozata. ‘

=
| Akét szdveg egymas anagramma valtozata.

J
| Add meg az eqgyik szdveget! ‘

1

dnagramma |—

M
| Add meg a masik szdveget is! ‘

1

da mag marna |’

A megoldas soran a sz6k6zok szamat figyelmen kivil hagyjuk, de mas karaktereket (pl. mondatvégi
irasjelek, vessz6k) nem. A Flowgorithm-ben a kis- és nagybetik kiillonb6zének szamitanak 6ssze-
hasonlitaskor, ezért érdemes a szoveget kisbettikkel begépelni.

Tovabbi szévegekkel kapcsolatos feladatok:

e Allapitsuk meg egy beolvasott sz6vegrél, hogy eszperente nyelven irédott-e! (Vagyis vizs-
galjuk meg, hogy az e-n kivil tartalmaz-e mas maganhangzot. (A szoveg értelmességét itt

sem tudjuk ellen6rizni.)

e Hatarozzuk meg egy beolvasott szoveg atlagos szoéhosszat!
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